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Velika noč - praznik zmage 
Velika noč je praznik Kristu-

sovega zmagoslavja nad grehom 
in smrtjo. Sv. Pavlu je Kristu-
sovo vstajenje najmočnejša po-
trditev vere. Z močjo veliko-
nočnega veselja je krščanstvo 
osvojilo poganski svet. Radost 
ob Kristusovem vstajenju je 
hrabrila prve krščanske mu-
čence, da so s Kristusom pre-
magali smrt in je postala nji-
hova kri seme novih kristja-
nov. Liturgija prvih krščanskih 
časov je bila prepojena z misli-
jo na vstajenje in še danes, če-
prav je duh prvotnega veliko-
nočnega veselja obledel, je ve-
lika noč osrednja točka litur-
gičnega leta. 

V duhu priprave na veliko 
noč bi nam post moral biti ne 
toliko neprijeten čas odpovedi, 
temveč čas veselega pričakova-
nja. Vse žrtve, ki jih postni čas 
zahteva od nas, bi morali oprav-
ljati v duhu krščanske ljulr.sz-
ni. Kristus nam je dal zapoved 
ljubezni: Ljubi svojega Boga, 
in ljubi svojega bližnjega kakor 
samega sebe. V teh dveh zapo-
vedih je bistvo krščanskega iz-
ročila, ker obsegata vse ostale 
zapovedi. Sv. Pavel pravi v be-
rilu za tretjo predpostno nede-
ljo: Če pa ljubezni ne bi imel, 
nisem nič. Prvi kristjani so ze-
lo dobro razumeli zapoved lju-
bezni. Rimski zgodovinar Ter-
tulijan piše, da so se jim poga-
ni čudili: Glejte, kako se ljubi-
jo med seboj. Krščanska ljube-
zen ima zelo široko polje. Krist-
jani, ki prav razumejo Kristu-
sovo naročilo ljubezni in po-
men njegovega zmagoslavnega 
vstajenja, so nujno apostoli in 
misijonarji. Ni treba, da nosijo 
križ v dvignjeni roki, kot so ro-
mantiki prikazovali misijonske 
delavce. Njihovo apostolsko in 
misijonsko delo je vsakdanje 
delo, združeno z drobnimi o-
pravki, ki jih zahteva poklic, 
stan, služba. Vsak trenutek se 
zavedajo, da so del Kristusove-
ga skrivnostnega telesa — Cer-
kve, da so združeni z ostalimi 
tudi po moči Kristusove ljubez-
ni do svoje Cerkve. 

Kristusovo trpljenje in smrt 

na križu je zadobilo pravo me-
sto šele v luči njegovega vsta-
jenja. Apostoli so se bali in so 
se skrili po Kristusovi smrti. Če 
Kristus ne bi vstal in jim s tem 
dokazal verodostojnost svojih 
izjav, bi ostali skriti in svet ne 
bi sprejel krščanskega odrešil-
nega izročila. Zato povdarjanje 
trpljenja in križa ni prvotni na-
men postnega časa. Povdarek 
trpljenja in smrti na križu se 
nagiba v smer zasebne in sen-
timentalne pobožnosti, ki ni 
vedno v skladu z vse — zdru-
žuj očo krščansko ljubeznijo v 
liturgičnem duhu, kjer se ved-
no povdarja občestvo vernikov. 

Apostolom in po njih prvim 
kristjanom je velika noč bila 
osrednja točka njihove vere 
in vsega življenja. Kristusovo 
vstajenje jim je spremenilo do-
tedanjo življensko filozofijo, ki 
je bila navezana na materijali-
stično pojmovanje sveta. Vsta-
jenje je zanje in za ves poznej-
ši krščanski svet pomenilo pre-
obrat v zgodovini. Čas življenja 
na zemlji jim je prenehal biti 
začetek in konec vsega, postal 
jim je pot k cilju. Zavedali so 
se globljega pomena svojega 
življenja. Kakor vstali Kristus 
v večnosti nadaljuje in ohranja 
sadove svojega življenja na 
zemlji, tako bomo tudi vsi krist-
jani, združeni s Kristusom, nes-
li s seboj v večnost posledice 
naših uspehov in neuspehov na 
tem svetu. 

Velika noč nas uči, da ni 
smrt ampak življenje osrednja 
točka realnosti. Naše osebno 
trpljenje, v katerem se prepo-
gosto izgubljamo, ima le toliko 
pomena, v kolikor ga združu-
jemo z občestvenim življenjem 
Cerkve. Cerkev je zmagoslav-
na nositeljica Kristusovega iz-
ročila — občestvo svetnikov — 
tu na zemlji in v večnosti. 

H. G. 

Aleluja! 

VESELE VELIKONOČNE PRAZNIKE 
želi vsem rojakom 

DRUŠTVO SLOVENCEV V TORONTU 
in SLOVENSKI SVET 

Starši in duševni razvoj otroka 
ne doseže zadostne zrelosti in 
se sam iz nje izključi. Družina 
je prvo in istočasno tudi neob-
hodno potrebno psihološko oko-
lje. Kakor rast neke rastline 
ne zavisi le od njene lastne bio-
loške zmožnosti razviti se in 
dozoreti, pač pa tudi od okolja, 
v katerega je vsajena (zemlja, 
vreme, vrtnar, itd.), podobno 
se dogaja otroku. Vplivi, ki iz-
hajajo iz družinskega okolja 
morejo nanj vplivati dobro ali 
slabo; morejo krepiti njegov 
duševni razvoj ali pa ga ovira-
ti. Ker je otroku družina tako 
važno družbeno okolje in ker 
v njem živi po volji staršev, za-
to je najvažnejša dolžnost star-
šev vsakemu otroku omogočiti 
tako družinsko okolje, ki mu 
bo v pomoč pri njegovem du-
ševnem razvoju. 

Namen vsakega otroka je, da 
se razvije v zrelo osebnost, v 
človeka z lastnostmi in sposob-

Zanimanje za duševno priza-
dete otroke se je ob koncu pr-
ve svetovne vojne razvilo v 
znanstveno raziskovanje. Mo-
derna psihologija in psihiatrija 
si prizadevata, da doprineseta 
vsaka svoj delež k študiju in 
zdravljenju duševnih motenj 
otrok. 

Področje, katerega psihiatri-
ja in psihologija smatrata za 
enega od najvažnejših in odlo-
čilnih činiteljev za normalen 
duševni razvoj otroka, je dru-
žinsko okolje. Družina je prvo 
okolje, v katerem živi vsak ot-
rok, ne po lastni izbiri, pač pa 
po volji staršev in je nanj red-
no navezan vse dotlej, dokler 



nostmi reševati in obvladati 
svoje osebne probleme, v člo-
veka sposobnega ljubiti in ljub-
ljen biti, sposobnega ustvariti 
si bodočnost, s katero si bo mo-
gel uveljaviti v družbi in bo ž 
njo osebno zadovoljen. Dose-
ganje tega cilja je dolgo in za-
motano; otrok dozoreva posto-
poma in, kar je posebno važno, 
na svoj lasten način. Vsak 
otrok na svoj lasten način re-
šuje probleme vsake stopnje 
dozorevanja, na svoj način raz-
vija svoja naravna nagnenja in 
težnje, se bogati v izkušnjah, 
na svoj način kaže zametke 
ustvarjalnih zmožnosti že prav 
v zgodnji mladosti. Vse to se v 
njegovi duševnosti poraja, na-
staja in se začenja oblikovati, 
ko je njegov svet skoro edino 
le družinsko okolje; odtod tako 
velik pomen družine. Ker sta 
mati in oče na čelu te najmanj-
še družbene celice, zato so nju-
ni pogledi na družino in na 
vzgojo otrok tako važni; od nji-
ju zavisi celotno vzdušje dru-
žinskega okolja. Od sposobno-
sti staršev, poznati in razumeti 
svoje otroke, zavisi sreča in raz-
voj otrok; čeprav se otrok raz-
vija in takorekoč sam vzgaja, 
je kakor rastlini tudi njemu 
potrebna pomoč od zunaj. To 
pomoč mu dajejo starši v obli-
ki vzpodbujanja, usmerjevanja 
in omejevanja. 

Družina more vršiti svoje 
vzgojno poslanstvo le preko in-
dividualno različnih članov dru-
žine, od katerih vsak živi svojo 
posebno vlogo: eden vlogo ma-
tere, drugi vlogo očeta, tretji 
vlogo otroka. Otrok, na pri-
mer, mora videti in čutiti v ma-
teri predvsem ljubezen, v oče-
tu avtoriteto, v samem sebi ne-
ko tretje bitje, različno od star-
šev. Otrok more razviti svoj 
lastni jaz le v stiku z indivi-
dualno različnimi osebami; pr-
vi dve osebi, s katerima pride 
otrok v stik so starši. Kadar, 
na primer, otroku ni dano zaz-
nati dveh različnih vlog mate-
re in očeta (kadar starši v stra-
hu, da bo kaznovanje ali ome-
jevanje rodilo slabe uspehe, 
dajo otroku popolno svobodo; 
ali kadar mati hote ali nehote 
vrši še vlogo očeta) je otrokov 
zgodnji duševni razvoj bistve-
no prizadet. 

Od rojstva pa tja do konca 
prvega leta je otrok s svojo 
materjo kar najtesneje povezan 

VESELO ALELUJO 

želi vsem prijateljem in znancem 

Slovensko Katoliško Akademsko Starešinstvo (S.K.A.S.) 
v Torontu 

in od nje popolnoma odvisen. 
Zaradi svoje popolne odvisno-
sti se more počutiti varnega le 
v toplem materinem naročju. 
Čuti se varnega in sprejetega 
le, če je ljubljen. Občutek var-
nosti in sprejetja v prvem letu 
starosti sta dva najvažnejša te-
melja in psihološka pogoja za 
uravnovešenost poznejše oseb-
nosti. Otrok, ki je doživel ob-
čutek, da ni ljubljen, da ni 
sprejet, da je zavračan, je po-
zneje žrtev raznih duševnih 
motenj. Ker mu v tej najnež-
nejši dobi mati predstavlja ves 
svet, ki ga pozna, mu pomeni, 
če ga mati ne ljubi, da ga ves 
svet ne mara. Mati, ki otroka 
ne sprejme ali sprejme le z od-
porom, ki zanj nima časa ali 
potrpljenja, prizadene otroku 

tudi oče vršiti svojo vlogo v 
družini; oče mora biti otroku 
predstavnik avtoritete. Te, se-
veda, oče ne sme prikazati v 
vlogi policaja, sodnika ali voja-
ka. Oče, ki vzbuja strah, ki že-
ležno hoče, da se vse izvrši po 
njegovem, bo morda vzgojil vo-
jaško poslušnega otroka, a bo 
gotovo v njem istočasno razvi-
jal tudi duha upornosti. Upor-
nost bo prej ali slej izbruhnila 
v odkrit odpor najprej proti 
avtoriteti doma (proti očetu) 
in pozneje proti avtoriteti na 
sploh. 

Oče, ki ne vrši svojih dolžno-
sti je kriv, da mati prevzame 
njegovo vlogo v družini. Oče 
ne vrši svojih dolžnosti, kadar 
se jih ne zaveda, kadar jih noče 
ali ne more vršiti (če je zaradi 

VESELE VELIKONOČNE PRAZNIKE 

želi vsem rojakom 

PREKMURSKA FOLKLORNA SKUPINA 

precejšnjo psihološko poškod-
bo. 

To sicer tako važno in tako 
intimno razmerje do matere se 
mora končati približno ob vsto-
pu v drugo leto starosti, ko 
mora otrok napraviti korak da-
lje v svojem vživljanju v druž-
bo. Mati stori veliko napako, 
če otroka zadržuje v detinskem 
razmerju do sebe; otrok se ne 
bo mogel smatrati za bitje raž-
lično od matere, bo podaljševal 
dobo detinstva, bo do očeta, s 
katerim mora deliti mater, zav-
zel nenormalno, tekmovalno 
razmerje. 

V drugem letu življenja pri-
de otrok v stik s svojim oče-
tom. Kakor mati, tako mora 

poklica večinoma zdoma, če je 
prezaposlen v poklicu, preveč 
aktiven v delu pri organizaci-
jah, itd.). 

Otrok se tako telesno kot du-
ševno razvija postopoma, po 
nekem redu. Kakor telesna rast 
in delovanje organov, tako tudi 
duševne in umske zmožnosti 
zahtevajo časa, vajo in ponav-
ljanje, da se dokončno ustalijo. 
Vsaka nova zmožnost se uve-
de, kadar je pogoj za njo dan. 
Nespametno je zato otroka sili-
ti v višjo stopnjo razvoja, ko 
za njo še ni sposoben. Na pri-
mer, otrok, ki ga starši silijo, 
da čimprej preide dobo čeblja-
nja, bo zaradi siljenja »lepo« 
govoril, a se bo pozneje, ko bi 

BLAGOSLOVLJENE VELIKONOČNE PRAZNIKE 

želi vsem članom prijateljem in znancem 

SLOVENSKA TELOVADNA ZVEZA 

Knjiga o koncentraicjskih 
taboriščih v Rusiji 

Novembra 1962 je ižšla v 
Moskvi knjiga: »En dan v živ-
ljenju Ivana Denisoviča«. Av-
tor knjige je Alexander Solže-
nitsyn. 

Dva meseca kasneje, januar-
ja tega leta, je že ižšel v New 
Yorku angleški prevod. Izdaja-
lec »F. A. Praeger«. 

Avtor, ki je preživel tudi sam 
dolga leta v ruskem koncentra-
cijskem taborišču, s kruto real-
nost je popisuje življenje v teh 
suženjskih taboriščih, vsa poni-
žanja in cinično teptanje najo-
snovnejših človečanskih pravic. 

Knjiga je politično eksploziv-
na in je zanimivo, da je bil 
odobren njen tisk v Rusiji. Iz-
daja 95,000 izvodov je bila raz-
prodana v enem dnevu. 

Zelo koristno bi bilo, če bi 
knjigo izdala v slovenskem pre-
vodu »Slovenska Kulturna Ak-
cija« v Argentini. Tako bi Slo-
venci v zamenjstvu in po mož-
nosti oni doma prišli do knjige, 
ki je najbolj dramatičen pri-
kaz, ne samo životarjenja v ru-
skih taboriščih, ampak vsega 
sovjetskega življenja. 

že moral pravilno govoriti, po-
vrnil k čebljanju, ali pa imel 
kakšno govorno težavo. Razne 
zmožnosti se ne razvijejo pri 
vsakem otroku ob istem času; 
vsak otrok ima svoj razvojni 
čas, ki je, čeprav se ne sklada 
popolnoma z »uradnim« razvoj-
nim časom, še vedno norma-
len, in je seveda normalen in 
pravi zanj, kar je najbolj važ-
no. 

Vsaka doba otrokovega raz-
voja je polna novih situacij in 
novih problemov; starši bi mo-
rali ob vsakem času in za vsa-
kega otroka posebej vedeti, na 
kateri razvojni stopnji se naha-
ja, kje in katere so njegove te-
žave. Ze v zgodnji otroški dobi 
se pokažejo duševni zasledki, 
poteze, ki se odraslim zdijo na-
pake, grehi, pa so često le otro-
ški način obrambe lastnega ja-
za. Starši morejo sami ugoto-
viti zakaj njihov otrok uporab-
lja taka sredstva kot so trma, 
nevoščljivost, jeza, kraja, laž. 
Če bi na to gledali le z moral-
nega stališča bi storili napako 
in delali otroku krivico. Prvo-
rojeni, a tudi drugorojeni otrok 



sta navadno nagnjena k nevošč-
ljivosti. Isti duševni slabosti 
lahko zapade tudi otrok, ki za-
radi kakšne fizične ali duševne 
manjvrednosti ne more tekmo-
vati z drugimi otroci in tako 
ne more obdržati svojega me-
sta v družini ali med vrstniki. 
Prve otrokove »laži« so dosti-
krat le naravna obramba nje-
gove lastnine, njemu zaupane 
tajnosti, obramba pred tujimi 
odraslimi, tudi osebna zaščita 
pred prehudo kaznijo. Otroko-
va trma in jeza sta tudi lahko 
le otroška načina samoobram-
be, obrambe njegove lastnine, 
njegovih pravic in potreb. Ne-
kateri otroci se igrajo s tem, da 
»kradejo«, na primer, igrače; s 
»krajo« merijo svojo prebrisa-
nost. Spet drugi ukradejo igra-
čo, ker jim je izredno všeč; 
tretji kradejo ker si hočejo pri-
dobiti čim več »imetja«. 

Nekateri otroci so bolj boječi 
kot drugi. Strah, občutek sa-
mote se je pri njih abnormalno 
povečal in obdržal; težko se na-
vadijo na tuje ljudi in tuje pro-
store, vedno potrebujejo sprem-
ljevalca in varuha. Pri nekem 
otroku se lahko pojavi bojazen, 
če je hudo kaznovan za vsako 
nerodnost, ki jo napravi. V ne-
katerih družinah je celotno 
vzdušje tako (nered v družin-
skih -odnosih, ekonomska nego-
tovost), da otrok živi v stalni 
bojazni. V takem stanju tak 
otrok, na primer, ne more 
uspevati v šoli, čeprav je um-
sko normalno razvit. 

Starši, ki dobro opazujejo 
razvoj svojih otrok, vedo ne le 
za njihove napake in slabosti, 
ampak tudi za njihove dobre 
lastnosti, zmožnosti, nagnenja 
in težnje. Zelo enostransko po-
moč prejme otrok od staršev, 
ki se omeje le na negativno 
stran vzgoje, to je, na prepre-
čevanje slabih navad, itd. Prav 
tako, če ne še bolj važna je po-
zitivna stran vzgoje, to je, od-
krivanje in razvijanje naravnih 
sposobnosti, navajanje h kre-
postim, itd. Zgodaj se pokažejo 
zasledki bodočih zmožnosti, po-
sebna zanimanja, itd. Vsemu 
temu je treba dati prilik in 
možnosti za razvoj. Koliko ta-
lentov bi se moglo razviti, če 
bi starši opazili za kaj je njihov 
otrok naravno obdarjen. Starši 
morejo pomagati otroku pri 
njegovem razvoju, če mu nudi-
jo zadosti prilik (doma in izven 
doma) za izkušnje. Z izkušnja-
mi se otrok bogati, poveča se 

Slovenska šola v tujem okolju 
Slovenci se lahko ponašamo, 

da imamo svoje šole v okolju, 
ki je slovenstvu tuje. Čisto na-
ravno je, da mati in oče želita, 
da bi njuni otroci znali vsaj go-
voriti njun jezik, če jim že ne 
moreta vliti zavesti in ponosa 
na svoje slovensko pokolenje. 

Slovenska šola v tujem oko-
lju je pa v vsakem oziru draga 
stvar. Učitelj stvo žrtvuje svoj 
čas, ki ga odtrga lastnemu raz-
vedrilu in počitku. Otrokom 
slovensko šolanje krati njih 
prosti čas in so bolj obremenje-
ni kot njihovi tovariši v vsak-
danjih šolah. Tudi slovenski 
starši plačujejo povečan davek 
za dodatno izobrazbo otrok, da-
vek na času in sredstvih. 

Skoraj da nastaja vprašanje 
ali uspehi slovenske šole od-
tehtajo visoko ceno. Prav bi bi-
lo, da bi tisti, ki se s šolo pok-
licno ukvarjamo in starši o tej 
postavki skupaj in često raz-
mišljali. Naj bi bil cilj teh raz-
mišljanj: znižati ceno in zvišati 
uspehe. Zvišati uspehe, se pra-
vi, da bi otroci izhajajoči iz 
slovenskih družin, a rojeni iz-
ven Slovenije obvladali sloven-
ščino tako, kot bodo obvladali 
jezik dežele, kjer živijo; da bi 
vse življenje lahko brali slo-
venske knjige in bi se s Slo-
vencem v njegovem jeziku po-
govarjali. Bodo slovenske šole 
dosegle ta cilj? Bojim se, da 
samo v redkih primerih. 

V NEDELJO, dne 4. AUGUSTA 1963 

bo na SLOVENSKEM LETOVIŠČU (pri Bolton-u) 

4. S L O V E N S K I D A N 
To je največja slovenska narodna manifestacija v Kanadi. 

V S I V L J U D N O V A B L J E N I 

Prireja Društvo Slovencev v Torontu in Slovenski Svet 
za Kanado. 

mu samozavest, zavest sposob-
nosti, zavest uspešnosti in sa-
mostojnosti. 

Čeprav se vsak otrok, kot je 
zgoraj rečeno, razvija na sebi 
lasten način pa bi starši morali, 
kadarkoli opazijo, da se je du-
ševni razvoj otroka vidno od-
daljil od običajne norme, iskati 
poklicne pomoči s prav tako 
vnemo kot to storijo v prime-
ru telesne bolezni ali poškod-
be. V družinskem zdravniku 
imajo prvega svetovalca, ki jih, 
če je potrebno, napoti do spe-
cialistov: psihologa, psihiatra 
ali nevrologa. Zaradi otroka sa-
mega, zaradi blagostanja osta-
lih članov družine in zaradi 
lastnega pomirjen j a naj bi se 
starši nikdar ne pomišljali iska-
ti pomoči pri teh specialistih, 
kajti v mnogih primerih se da 
otroku v resnici pomagati. Le 
specialist more ugotoviti vzrok 
razvojne motnje, ali motnje du-
ševne zmožnosti in priporočiti 
pravi način ravnanja in zdrav-
ljenja. 

Tudi v primeru, ko se otrok 
po mnenju staršev popolnoma 

normalno razvija, starši mnogo 
pridobijo, če izkoristijo pomoč, 
ki jim jo more nuditi psiholog. 
Psihološka pomoč je priporoč-
ljiva tudi za rešitev ostalih pro-
blemov, ki so omenjeni v tem 
članku (prevelika navezanost 
otroka na mater, upornost, kra-
ja, laž, trma, boječnost). Psiho-
log more na podlagi opazova-
nja in testov oceniti otrokovo 
osebnost, stopnjo njegovega du-
ševnega razvoja, ugotoviti mo-
re otrokova nagnenja, lastnosti 
in zmožnosti, in dati staršem 
nasvet, kako naj z otrokom 
ravnajo. Psihologov opis otro-
kovih dejanskih sposobnosti in 
nesposobnosti more staršem po-
magati otroka bolj poznati in 
razumeti. Lažje jim bo preso-
diti, kaj morajo otroku nuditi, 
da razvije svoje zmožnosti v 
najvišji meri, na drugi strani 
pa bodo vedeli, česa od otroka 
ne morejo pričakovati ter ga 
zato ne bodo obremenjevali z 
nalogami in zahtevami, ki jim 
ni kos. 

Prepogost je namreč pojav 
pri naši mladini, da sovražijo 
slov. šolo, kot pravijo. Zdi se 
mi, da je to nenaraven pojav. 
Otroci so namreč po naravi 
nagnjeni k zvedavosti in vedo-
željnosti. Če jim šolo torej pri-
kažemo v pravi, lepi luči, in če 
šola tej zvedavosti in vedoželj-
nosti skuša pravilno ustreči, se 
jim bo šola priljubila in pot k 
uspehom bo začrtana. 

Priljubljenost in nepriljublje-
nost slovenske šole pa zavisi od 
več činiteljev. Kakor se vzgoja 
otrok vedno začne v družini, ta-
ko se tudi izobraževanje. Otro-
ci iz družin, kjer lepo sloven-
sko govorijo in kjer mnogo slo-
vensko berejo (zelo dobra vaja 
za otroke je, če jim kdo na glas 
bere), in kjer o slovenski šoli 
slišijo samo lepe stvari, bodo to 
šolo vzljubili. 

Drug činitelj je pa šola sa-
ma, njen učni načrt in učila. 
Otroci se morajo počutiti v slo-
venski šoli kot v svoji vsakda-
nji. Podoben red, podobna di-
sciplina in čutiti morajo podob-
no dobrohotno avtoriteto uči-
telj stva kot v vsakdanji šoli. 
Najvažnejša točka je pa prila-
goditev programa in učil otro-
kovi zmogljivosti in miselnosti. 
Vsakdanja šola in slovenska šo-
la morata korakati vzporedno. 
Česar ne zahteva vsakdanja šo-
la od otroka, tega ne more so-
botna. 

Slovenskim otrokom izven 
domovine kroji njihovo misel-
nost šola dežele, v kateri so bili 
rojeni. Kanadska šola n. pr. 
vzgaja tudi naše otroke za Ka-
nadčane v kanadski miselnosti. 
Njihovo miselno obzorje kroji 
drugačno okolje, kot je bilo na-
še, ko smo še doma pohajali v 
šole. Kanada je domovina nji-
hovega rojstva in bo verjetno 
tudi ostala domovina njihove 
bodočnosti. Toka in miselnosti, 
ki jo daje ta šola našim otro-
kom slovenska šola ne more 
spremeniti. Nikdar ne bo mo-
gla in tudi ne smela iz teh 
otrok narediti izkoreninjence 
iz kanadske miselnosti, ker bi 
s tem škodovala njihovi bodo-
čnosti in bi razklala njihovo 
osebnost. 

Slovenska šola more torej 
nuditi samo dodatno izobrazbo, 
da bodo Kanadčani slovenske-
ga pokolenja znali dobro dva 
jezika, da bodo vedeli od kje 
so prišli njihovi starši in da bo-



Začetki slovenskega 
bogoslužja med Slovenci 

1. Iz pisma papeža Janez VIII. 
sv. Metodu: 

do za Kanado najbolje poznali 
Slovenijo. Tiste slovenske za-
vesti, ki smo jo mi prinesli od 
doma, ki imamo korenine še 
vedno v Sloveniji in njeni tradi-
ciji, slovenska šola našim otro-
kom ne more dati. Daje samo 
dopolnilno izobrazbo k vsakda-
nji šoli. 

Otroci bodo od leta do leta 
bolje spoznavali to dopolnilno 
izobraževanje in ko bodo vide-
li, da jim daje prednost pred 
sošolci, bodo to šolo vzljubili. 

Iz istega razloga tudi niso 
najboljše učne knjige za slo-
venske šole, ki so učila za slo-
venske otroke na slovenskih 
tleh. Našim otrokom rojenim v 
Kanadi je svet »petelinčkov, 
travnikov z marjeticami, svet 
naših vasi s kovačem in gostil-
ničarjem, mamica z metlo v 
roki . . .« tuj in zato neprivla-
čen. Njim oblikuje obzorje Ka-
nada, veliko mesto, avtomobil, 
velecesta, daljave, jezera, far-
me . . . in to svoje okolje naj 
se učijo spoznavati v sloven-
skem jeziku. Zato bi potrebo-
vale naše šole slovenskih knjig, 
ki bi opisovale svet, ki otroke 
resnično obdaja, v slovenskem 
jeziku. Slovenščina bi jim tako 
opisovala svet njihove vsakda-
nje realnosti; bila bi jim bliže 
in bolj vzporedna jeziku njiho-
vih vsakdanjih šol. Svet, ki je 
bil in je v Sloveniji, bodo spo-
znavali pozneje, ko bodo znali 
slovensko, da bodo lahko brali 
knjige, ki ta svet opisujejo. Na-
še šole potrebujejo torej knjig, 
ki bodo napisane v Kanadi, v 
Ameriki, Argentini v miselno-
sti otrok, ki so v teh deželah 
rojeni in ki bodo opisovale oko-
lje, ki ga vidijo, ki jim je blizu 
in v sredi katerega živijo. Ta-
ko šolo bi nujno vzljubili. 

Se eno stvar bi dodala k 
skupnemu razmišljanju, a ne 
da bi se hotela spuščati v po-
drobno organizacijo slov. šol. 
Nedelja naj bi postala res to 
kar je: Gospodov dan, name-
njen bogočastju in počitku. Ne-
deljskega počitka so potrebni 
otroci in ga je potrebno učitelj-
stvo. In pa, da bi družine imele 
vsaj en dan v tednu, s katerim 
same razpolagajo, da ga more-
jo preživeti skupaj. 

Organizacija staršev in uči-
teljev bi mogla rešiti mnogo 
problemov v korist naši mladi-
ni in njeni bodočnosti. 

M. S. Markeš 
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»Pismenke, ki jih je iznašel 
filozof Konštantin, da se tudi v 
tem jeziku glasi Bogu hvala, 
popolnoma odobravam in zapo-
vedujem, da se v tem jeziku 
oznanuje evangelij in razglaša-
jo Gospodova dela. Saj nas sve-
to pismo poziva, naj Vsemogoč-
nega ne hvalimo le v treh, mar-
več v vseh jezikih. Veri pa ni-
kakor ni nasprotno, če se sveta 
maša bere v slovenskem jezi-
ku, če se tako berejo evangeli-
ji, pisma apostolov, in vrši tako 
tudi druga božja služba. Saj je 
tisti Bog, ki je ustvaril tri glav-
ne jezike, hebrejskega, grškega, 
latinskega, v svojo čast, ustva-
ril tudi vsa druga. Vendar pa 
naročam radi večjega ugleda, 
da se po vseh cerkvah evange-
lij bere najprej latinsko in po-
tem slovensko, da ga razume 
ljudstvo. Ako pa želiš ti, ali že-
le tvoji knezi, da se mašuje la-
tinsko, naj se sveta maša opra-
vi v latinščini.« 

S tem dokumentom je papež 
Janez potrdil nadškofu sv. Me-
todu pravice glede slovenskega 
bogoslužja, ki mu jih je bil dal 
že poprej papež Hadrijan II. 
(Prevod dokumenta je objav-

ljen v knjigi Dr. Josip Gruden, 
Zgodovina slovenskega naroda. 
1. zv. Celevec, 1910 str. 58.) 

Janez VIII. je svojo odloči-
tev pismeno izročil sv. Metodu, 
ko je bil ta na obisku v Rimu, 
kamor je šel ponovno 1. 879. 
Slovensko bogoslužje se je za-
čelo že prej, pred 1100 leti, ko 
sta prispela na Moravsko brata 
Konštantin in Metod, spomladi 
1. 863. 

2. Prihod Konstantina in 
Metoda med Slovane. 

L. 862. sta prosila moravska 
kneza Rastislav in njegov ne-
čak Svatopluk bizantinskega 
cesarja Mihaela, naj jima poš-
lje misijonarje, ki bodo znali 
jezik Slovenov. K njim so sicer 
prihajali — pravita kneza v 
pismu — misijonarji z zahoda, 
a so učili vsak po svoje in ljud-
stvo jih ni razumelo. Cesar je 
odbral zato poslanstvo solun-
ska brata Konstantina in Me-
toda, ki sta obvladala macedon-
sko slovansko narečje. Kon-
stantin je stavil pogoj, da se ji-
ma dovoli raba slovanskega je-
zika v bogoslužju. Sam je izu-
mil glagolske črke in je preva-
jal bogoslužne knjige v nareč-
je, ki ga je obvladal, a je bilo 

čisto razumljivo tudi Slovanom, 
med katere je odhajal misijo-
narit z bratom. 

Misijonarja sta začela svoje 
delo na Moravskem. A na poti 
v Rim, 1. 866, sta se ustavila pri 
panonskem knezu Koclju, ki se 
je navdušil za njegovo delo, se 
sam naučil glagolice (tako se 
je nova pisava imenovala), in 
je zbral kakih petdeset učen-
cev za pouk v novem obredu 
in vzgojo za duhovski stan. 

3. Rim sprejme slovansko 
bogoslužje. 

Pozno 1. 868. sta brata pri-
spela v Rim. Papež Hadrijan II. 
ju je sprejel s svojim dvorom 
pred mestom in je sam vodil 
slovesno procesijo, ki je šla z 
njima skozi mesto. Blagoslovil 
je glagolske liturgične knjige, 
ki sta jih prinesla s seboj, in jih 
položil na oltar cerkve Santa 
Maria Maggiore. V tej cerkvi 
se je slovesno brala prva maša 
v slovanskem bogoslužju v Ri-

mu, trije slovanski duhovniki 
so bili posvečeni tam. Par dni 
nato se je brala slovesna maša 
v tem bogoslužju na grobu sv. 
Pavla, pri kateri sta asistirala 
dva škofa iz Rima, eden od njih 
je bil papežev tajnik. 

Konstantin, ki je bil že sla-
botnega zdravja, je stopil v Ri-
mu v samostan, privzel ime Ci-
ril in 1. 869. umrl. Metod je 
ostal v Rimu. V tem je poslal 
knez Kocelj prošnjo papežu, 
naj pošlje Metoda nazaj med 
Slovane, kar je papež storil, in 
je v pismu knezom Rastislavu, 
Svatopluku in Koclju potrdil 
pravice Metoda, da uči, pridiga 
in mašuje v domačem jeziku in 
prevaja cerkvene knjige v ta 
jezik. 

Ob povratku je Metod ostal 
pri knezu Koclju v Panoniji. 
Leta 870 je spet obiskal Rim in 
se vrnil od tam kot nadškof 
Panonije. Kmalu nato so ga ba-
varski škofje, ljubosumni, ker 
so imeli svoje račune — ki so 
bili tudi politični, ne le cerkve-
ni — s slovanskimi kneževina-
mi, zaprli za dve leti. Izpustili 
so ga šele na oster pritisk pa-
peža. Metod se je vrnil h Koc-
lju, kjer je med drugim ustano-
vil tudi bogoslovno šolo. L. 874. 
pa Kocelj izgine iz zgodovine. 
Nemci so prevladali nad njim. 
Poslednja neodvisna slovenska 
država propade in Metod odide 
na Moravsko. Spet ga tožijo v 
Rim nemški škofje, dolžijo ga 
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krivoverstva in seveda tega, 
da uvaja slovansko bogoslužje. 
Metod odide v Rim 1. 879., do-
kaže svojo pravo vernost in pa-
pež Janez VIII. mu v pismu, ki 
smo ga navajali zgoraj, potrdi 
privilegije glede liturgije in je-
zika. 

L. 885. je Metod umrl, slo-
vansko bogoslužje na Morav-
skem je papež Štefan VI. pre-
povedal. Metodovi učenci so bi-
li izgnani in so odšli v južno-
slovanske dežele, posebno v 
Dalmacijo in Bolgarijo. 

Madžarski vdor v Panonijo 
je uničil skoraj vse sledove kr-
ščanstva, ki sta ga med Sloven-
ce prinesla sv. brata. Le nekaj 
slovenskih župnij v Prekmurju 
je preživelo katastrofo. 

4. Vpliv slovanskih apostolov 
med Slovenci. 

Krščanstvo so med Slovence 
prinašali misijonarji že pred 
Konštantinom in Metodom — 
zlasti iz Ogleja (Aquileia) v 
Italiji in iz Salzburga. Toda 
metode zlasti nemških misijo-
narjev niso bile vedno prav kr-
ščanske. Slovensko liturgijo pa 
sta prinašala brata Konstantin 
in Metod. Uničenje njunega 
dela pod pritiskom tujcev — 
krščanskih in poganskih — je 
zavrlo napredovanje in razvoj 
slovenske kulture, ki je kazala 
tako lepe začetke. 

Vendar njun vpliv ni izostal. 
Zgodovinarji se čedalje bolj na-
gibajo k mnenju, da je tudi pr-
vi spomenik knjižnje slovenšči-
ne (»brižinski spomeniki«) na-
stal pod vplivom bogoslovne 
šole v Panoniji (gl. A. Kuhar, 
The Conversion of The Slove-
nes, the German-Slav Ethnic 
Boundaries in the Eastern Alps, 
New York — Washington, 1959, 
str. 162—163.). Prav tako se je 
širilo glagolsko bogoslužje po 
Sloveniji, pod direktnim vpli-
vom Metoda ali pa kasneje pod 
vplivom iz Dalmacije in Istre: 
v 15 stoletju je bila raba tega 
bogoslužja izredno razširjena v 
ljubljanski, goriški in tržaški 
škofiji. (Kuhar. str. 164) 

Letošnjo pomlad poteka 1100. 
leto prihoda solunskih bratov 
misijonarjev med Slovane. Le-
tošnje leto je tudi drugo leto 
drugega vatikanskega cerkve-
nega zbora, ki bo med drugimi 
odločal o uporabi narodnih je-
zikov v bogoslužju. Slovenci 
imamo v narodnem bogoslužju 

II. Razstava 
slov. tiska 
v Torontu 

SKP društvo »Baraga« letos 
že drugič prireja »razstavo slo-
venskega tiska« v Torontu. So-
delovale bodo predvsem založ-
be, ki izdajajo knjige, revije in 
časopise izven meja ožje domo-
vine. Prireditelji razstave bi že-
leli prikazati vsaj približno sliko 
kulturnega ustvarjanja na le-
poslovnem, versko-ideološkem 
in časopisno-informativnem po-
dročju. 

Na razstavi bodo zastopane 
sledeče založbe: Slov. Kulturna 
Akcija iz Argentine, Svobodna 
Slovenija, Družba sv. Mohorja 
iz Celovca in Celja, Družabna 
Pravda, Ameriška Domovina, 
Božja Beseda, Duhovno življe-
nje, Katoliški misij oni, Klic 
Triglava, Slovenska država, A-
ve Marija in še nekaj drugih. 

Razstava se bo začela v sobo-
to popoldne 30. marca. Zvečer 
istega dne bo Slov. Kat. Aka-
demsko starešinstvo priredilo 
kulturni večer, posvečen slo-
venski besedi. Glavni govornik, 
večera bo pisatelj Karel Mau-
ser iz Clevelanda, Ohio. 

V nedeljo 31. marca bo raz-
stava odprta za ogled ves dan. 
Z razstavo bo združen »knjižni 
semenj«, kjer bo vsakdo lahko 
dobil tiskano besedo za majhen 
denar. Nekatere založbe so v 
ta namen dovolile znižanje cen 
posameznim knjigam in revi-
jam. 

Ali bo razstava uspela ali ne, 
ali bodo razstavni dnevi praz-
nik slovenske pisane besede ali 
ne, je odvisno tudi od tebe, ki 
bereš te vrstice. Pridi na raz-
stavo! 

Predsednik 
SKP Društva »Baraga« 
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DELO V SKUPNOSTI 

starodavno in slavno tradicijo. 
Prav zaradi te tradicije smo v 
novejšem času dobili privilegi-
je za uporabo slovenščine v 
cerkvi, ki jih veliki narodi ni-
majo. Če se bo uporaba narod-
nega jezika v bogoslužju še raz-
širila, bo ta dogodek sovpadal 
prav z našim obhajan jem enaj-
ste stoletnice začetka misij onov 
sv. Cirila in Metoda. 

R. 

Radi govorimo o slovenski 
skupnosti v Torontu. Beseda 
»skupnost« pomeni, da imajo 
tisti, ki se v to skupnost prište-
vajo nekaj skupnega. Za skup-
nost mora biti neka vez, vez je-
zika, vez skupne usode in skup-
nega izvora. To pa ni zadosti. 
Da tisti, ki skupnost tvorijo, 
res tudi skupaj ostanejo, mora-
jo imeti tudi nek skupen cilj 
ali več ciljev, ki so vsem skup-
ni. 

Cilje, ki nas združujejo, po-
skušamo dosegati s pomočjo 
organizacij. Vsaka teh organi-
zacij ima poseben cilj: Ene že-
lijo dosegati verske cilje, druge 
finančne, tretje kulturne, četr-
te izobraževalne, pete politične, 
šeste splošno narodne. Res je, 
da tudi vse te organizacije ne 
zajamejo vseh poedincev, ki 
spadajo v skupnost, vendar pa 
lahko rečemo, da so cilji teh 
organizmov izraz hotenja veli-
ke večine, torej izraz hotenja 
skunosti. 

Na prvi pogled je moč in de-
lavnost skupnosti odvisna od 
živahnega delovanja posamez-
nih organizmov, ki jo sestav-
ljajo. V glavnem pa je za skup-
nost važno, kako tisti, ki dela-
jo v organizacijah, vrednotijo 
svoje delo. Marsikomu, ki je 
aktiven na enem področju se 
dogaja, da se je tako zagledal 
v svoje lastno drevo, da gozda 
ne vidi. Delo svojega področja 
precenjuje, na vse drugo po-
zablja in podcenjuje. Pozablja, 
da more biti njegovo delo uspeš-
no le tedaj, če bodo tudi druga 
področja uspevala. 

Če gornje misli dobro pre-
mislimo, lahko pridemo do dveh 
koristnih zaključkov. 1. Le ti-
sti bo mogel uspešno delati v 
katerikoli organizaciji, ki se bo 
istočasno zanimal za vso skup-
nost. Kdor bo stalno na teko-
čem, kaj skupnost dela in mi-
sli, kakšne so njene potrebe in 
možnosti, v čem napreduje in 
kje nazaduje, ta bo z lahkoto 
našel najboljša pota za svojo 
delavnost. Tak splošen pregled 
bo pa najlažje dosegel, če bo 
skušal poleg svojega glavnega 
področja, podpirati s svojim de-
lom tudi druga. 

2. Nelojalna konkurenca med 
organizacijami, skupnosti samo 
škodi. Drevo, ki mu uspeva sa-
mo ena veja, ali samo nekaj 
vej, ali samo vrh, ni ne lepo in 
ne koristno; je pohabljeno. 
Boikotirati neko delo, ki je sa-
mo na sebi dobro, samo zato, 
ker neki »jaz« ni zraven, je iz-
raz egoizma in samopašnosti. 
Tak samopašnik skupnosti več 
škodi kot koristi. 

Pravilno je zapisal predsed-
nik S. K. Akc i je : . . . »da je de-
lo na vrhu nemogoče, če ni de-
lovanja na splošni ravnini. Ta-
ko je prepričanje vseh članov 
odbora SKA. Zato predavamo 
v najrazličnejših organizacijah 
in pišemo v vse mogoče revije 
in liste. Hitro bomo vsi začeli 
padati navzdol, če se samo na 
eni veji ali pri eni veliki orga-
nizaciji kaj zamaje.« 

RŽ 
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Komunistično gospodarstvo 
V slovenski reviji »Tovariš« 

je bil objavljen dne 19. avgusta 
1962 sledeč članek: »Italija nas 
po prebivalstvu prekaša za dob-
rih trideset milijonov. Od tu-
jega turizma je dobila lani 
900,000,000 dolarjev, s čimer je 
pokrila svoj zunanjetrgovinski 
deficit. Naš lanski inkaso od 
inozemskega turizma pa je zna-
šal 24 (štiriindvajset) milijo-
nov dolarjev . . . 

O turizmu se pri nas mnogo 
piše; o inozemskem turizmu še 
posebej, odkar smo si natočili 
čistega vina glede stanja v na-
ših deviznih blagajnah. 

Po vsem tem, kar beremo o 
napakah našega inozemskega 
turizma, dobi človek vtis, da 
zapleteno kolesje te gospodar-
ske panoge strahovito škriplje 
— v vsaki tovarni bi se ob ta-
kem škripanju zbrali strokov-
njaki in začeli ugotavljati, kdo 
ne zna streči stroju — da pa 
skušamo defekte v tem kompli-
ciranem industrijskem meha-
nizmu reševati s posegi dobro-
dušnega obrtnika-cehovca ali 
pa iščemo vzroke za polom sa-
mo v pomanjkanju milijonskih 
investicij. In vendar nam števil-

povedo, da še sedanji mož-
nosti nismo izrabili stoodstotno 
— v Italiji odpade namreč na 
nočnine in prehrano samo 43% 
celotnega inkasa od tujega tu-
rizma!« 

Komunistični gospodarstveni-
ki torej iščejo vzroke zakaj tu-
rizem ne uspeva. Kar vprašajo 
naj inozemskega turista — ko 
bo enkrat v svoji domovini — 
kaj mu ni bilo povšeči. Verjet-
no bodo dobili iste odgovore, 
kot jih dobimo mi, ko govori-
mo s turisti, ki so obiskali Ju-
goslavijo. Ti so: zanemarjenost 
restavracij in hotelov, izredno 
slaba in počasna postrežba, ne-
okusna hrana in često nesna-
ga. Teh pomankanj mednarod-
ni turist ne trpi in jih ne bodo 
odpravili z raznimi normami, 
ampak z incentivi katere mora-
jo dati ljudem, ki delajo na tem 
polju. 

Upajmo, da bodo jugoslovan-
ski komunisti prišli enkrat do 
tega, do česar je prišel, po šti-
ridesetih letih žalostne izkuš-
nje, Hruščev; ta je dejal »Rusi 
niso idealisti, zato jim je po-
treba dati materjelno nagrado 
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za zvišanje proizvajalne kvanti-
tete in kvalitete. Moramo uve-
sti gotove kapitalistične meto 
de, da poživimo gospodarstvom 

Želeti bi bilo, da bi jugo-
slovanski komunisti že enkrat 
spoznali, ne samo, kar je spoz-
nal Hruščev, ampak, da bi uvi-
deli, da najboljša rešitev za go-
spodarstvo je, da je v privatnih 
rokah in to predvsem gospo-
darske panoge kot gostinstvo 
in hotelirstvo, obrt, trgovina in 
poljedelstvo. Na teh poljih ko-
munistično gospodarstvo naj-
bolj šepa. Na drugi strani pa v 
zapadnih državah s socjalistič-
no vlado (n.p. Švedska) niko-
mur niti na pamet ne pride, da 
bi podržavil te panoge, kajti 
vsak ve, da bi slabo delovale. 

Te naše želje so sicer neu-
mestne, kajti komuniste dejan-
sko ne zanima gospodarska 
efektivnost, ampak predvsem 
absolutna komunistična kontro-
la vsega prebivalstva. Naredijo 
vse — pa naj bo še tako neu-
mno, da j a ne bo kdo gospodar-
sko neodvisen od njih. Zato na-
meravajo v Sloveniji celo šivi-
lje in frizerje podržaviti. 

Človek bi jih spomnil le na e-
no, materjalistična razlaga zgo-
dovine delno drži; ko gospodar-
ski razvoj družbe pride do ene 
gotove stopnje in trenotni go-
spodarski sistem zavira nadalj-
ni razvoj, je ta zastareli in neo-
kretni gospodarski sistem od-
pravljen z reformami (če so 
oblastniki pametni) ali pa z re-
volucijo (če so oblastniki dog-
matiki in slepi). Danes je ko-
munistično gospodarstvo v ta-
kem položaju; to ni napredno 
gospodarstvo, kot se komunisti 
trkajo na prsa, ampak je zao-
stalo, zaviralno in okostenelo. 
Svobodno gospodarstvo v Za-
padni Evropi — ki je elastično 
in se hitro prilagodi novim po-
trebam in razmeram — bolj 
hitro napreduje kot komunisti-
čno in kar je najvažnejše, po-
leg politične in osebne svobo-
de, nudi svojim ljudem nepri-

merno več dobrin. 
Prepad med svobodno in ko-

munistično Evropo se stalno 
veča in se bo z dokončno orga-
nizacijo zapadne Evrope še hi-
treje večal. 

Ljudje v komunističnih drža-
vah to vidijo, kljub berlinskem 
zidu in raznim drugim zave-
sam. Večina je že uvidela, da 
komunistično gospodarstvo ne 
funkcionira, svobodno pa delu-

je, ali bolje, komunistični go-
spodarski sistem je okoren in 
slab, svoboden sistem je boljši 
kljub gotovim pomanjklivostim. 

Koliko časa bodo ljudje v 
komunističnih državah še potr-
pežljivo čakali in se zadovoljili 
z obljubami se ne ve. Če se 
komunistični mogotci ne bodo 
spametovali, ne bo dolgo, ko bo 
prišlo do resnih političnih pro-
blemov. 

Neuspeli poskus v slov. pravopisu 
Sredi leta 1962 je v Ljublja-

ni izšla najnovejša izdaja slo-
venskega pravopisa. Z njo je 
ožji krog slovenistov, pod okri-
ljem Slovenske akademije zna-
nosti in umetnosti, skušal — 
brez dvoma z dobrim namenom 
— uvesti nekaj sprememb v 
naši pisavi: odpravile naj bi se 
pripone -alec/-alka, -ilec/-ilka, 
-alski/-alska, -ilski/-ilska, ter 
-alstvo/-ilstvo. Zamenjale naj 
bi se s priponami -avec/-avka, 
-ivec/-ivka, -avski/avska, -ivski 
/-ivska, -avstvo/ivstvo. Po tem 
novem pravilu, namesto »daja-
lec« bi morali pisati »dajavec«, 
namesto »plazilec« bi dobili 
»plazivec«, itd. Pisati bi mora-
li tudi »dajavski«, »plazivski«, 
ali pa »prebivavstvo«, »toživ-
stvo«, itd. 

»Pisava na -avec, -ivec, piše 
pravopis, je enotna, dosledna, 
preprosta in po velikanski ve-
čini edina zgodovinsko upravi-
čena, predvsem pa ima to pred-
nost, da ne zavaja v elkanje. 
Morda se bo nekaterim skraja 
zdela nenavadna, vendar se ji 
bomo zaradi velikih prednosti 
ščasoma vsi zlahka privadili.« 
(stran 72). 

Stvar pa ni bila tako enostav-
na kot so si avtorji pravopisa 
mislili. Najprej je treba prizna-
ti, da sprememba sploh ni bila 
nujna niti se ni čutila potreba 
po njej. Po drugi strani, če bi 
se že hotela uvesti kaka poeno-
stavitev v pravopisu, bi vendar 
bilo neprimerno lažje odpravi-
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ti tistih par redkih slučajev, 
kjer imamo -avec, -ivec v gla-
golskih izpeljankah prav brez 
potrebe (ponavljavec, volivec 
in podobno). To bi se bilo brez 
dvoma obneslo. 

Uvedena sprememba pravo-
pisa je bila razen tega le delna 
in nedosledna. V ničemer ni 
bila zgodovinsko upravičena. 
Marsikje je bila nasilna. Uved-
la je na primer: zajemavka, a 
pustila je: zajemalnik, zajema-
len/zajemalna. Pripone -alen/ 
-alni, -alna, -alno, itd., ter -al-
nik/-ilnik, -alnica/-ilnica so o-
stale nepsremenjene (tilnik, 
kosilnica, pralnica, itd.). Celo 
besede kot »slušalka (telefon-
ska), kopalke, kotalke, itd.« so 
marale ostati nespremenjene: 
izjeme v novem pravilu. Razlo-
gi za njihovo ohranitev ne drže. 
Črka »1« v besedah kot »polž, 
dolg, molk, itd.« je tudi še 
ostala. 

Pravi se, da je slovenski jezik 
izgubil čut razlike med mehki-
mi in trdimi soglasniki, ki jih 
opažamo v ruščini, ukrajinšči-
ni in ostalih severno-slovanskih 
jezikih. To ni popolnoma točno. 
Razlika med »1« in »Ij« se da-
nes pravzaprav jača, isto bi lah-
ko rekli za »n« in »nj«, in celo 
»r« je ohranil svojo mehko 
vrednost na kraju besed kot 
»motor, vratar, ropar, itd.«. Ne-
kaj se opaža tudi pri črkah »d« 
in »t«. Nas tu zanima predvsem 
črka »1«. Slovenci imamo prav-
zaprav tri različne »1«: trdi »1« 
(polž, dolg) ki se izgovarja kot 
kratki »u« približno kot v polj-
ščini, mehki »1« (ljub, ljudje, 
ljut) in srednji »1«, ki se je raz-
vil zlasti pod vplivom italijan-
skega in nemškega jezika ter 
povečini nadomestil ostala dva 
(ladja, lep, lipa, loka, luknja). 
Takozvano elkanje, živ, novej-
ši pojav, pa nas zopet vodi k 
razlikovanju med mehkim in 



trdim »1«. Potrebno bi ga bilo 
le pravilno usmerjevati, ne pa 
pobijati, saj nas le zbližuje s 
severnimi in vzhodnimi slovan-
skimi jeziki in marsikje je že 
tako uveljavljeno, da se ga niti 
avtorji pravopisa niso več upa-
li dotakniti (kotalke, itd.). Av-
kanje tu zveni že popolnoma 
dialektalno (gorenjsko, koro-
ško). 

Slovenski jezik seveda ima 
svoje pripone -avec, -ivec, itd., 
vendar so te pripone le izpe-
ljanke iz pridevnikov na -av, 
-iv (takozvanih glagolskih pri-
devnikov: bahav, nagajiv, itd., 
ki nam dajo: bahavec, nagaji-
vec, itd.). Nekaj besed sega 
verjetno celo nazaj v čase ko 
smo Slovenci še poznali gerun-
dij na -av/-avši, -iv/ivši, neka-
tere so bile izposojene iz dru-
gih slovenskih jezikov ali pa 
skovane po drugih slovanskih 
vzorih. Sem lahko štejemo: bri-
vec, delavec, ostrivec (posebni 
naglas) pivec, živec, itd. Ne 
spadajo sem: grbavec, krivec, 
itd. ker niso izpeljane iz glago-
lov, ampak iz čistih pridevni-
kov oziroma imen. 

Edina prava izjema v sploš-
nem pravilu za pripone -alec, 
-ilec, itd., so glagoli, katerih ko-
ren končuje na »1« ali »Ij« (ka-
liti, voliti, razpravljati, ponav-
ljati, itd.). Tu so že dolgo v 
navadi pripone -avec, -ivec za-
to, da se črka »1« dvakrat za-
poredoma ne ponavlja: volivec, 
ponavljavec, namesto volilec, 
ponavljalec, itd. Vendar se tu 
že dolgo tudi opaža odpor proti 
izjemi, ker črka »1« pred samo-
glasnikom »e« se vse bolj čuti 
kot mehka in ne trda (metalec, 
mesilec, -metalca, mesilca, itd., 
ne pa metavec, mesivec, -me-
tavca, mesivca, itd.). Prav zato 
se vse bolj pogostoma sliši el-
kanje tudi pri besedah »ponav-
ljavec, volivec, itd.«. Mnogo 
ljudi že nehote piše »ponavlja-
lec, volilec, itd.«. Tu bi pravo-
pis lahko pomagal in stvarnost 
uzakonil, ne pa skušal spremi-
njati. 

To je splošno mišljenje v do-
movini. Novo pravilo so skuša-
li uvesti v časopisje in knjige 
takoj po izidu pravopisa. Izzva-
lo je odpor in smeh. V najbolj-
šem slučaju so ga ljudje prezrli 
in ignorirali. Pravilo je bilo za-
radi tega takoj opuščeno. Dnev-
niki in revije so spet začeli pi-
sati »po starem«. Tudi v šolah 
je zadeva kmalu zamrla. Obdr-

Simon Gregorčič: 

Življenje ni praznik 
Cvetočega lica, cvetočih še let 
zdaj prve korake namer j aš med svet, — 
nastlali na stezo so pisan ti cvet. 
Po poljskih stezicah te žive cvetice 
spremljajo kot ženina mlade družice. 
In svatov prijateljskih radosten trop 
praznuje tvoj prvi v življenje vstop. 
In tebe — pač moti te cvetje na poti — 
to občno veselje se tudi poloti! 
Ne čutiš — naj srca ne vara te čut — 
da vhod le v življenje je s cvetjem posut? 
Ne slutiš, da cvetje, na stezo postlano, 
le trnje zakriva, da zvene ti rano? 
Prijatelj, ne bodeš za zlo pač mi vzel 
resnobne besede na praznik vesel. 
Ni praznik, predragi mi, naše življenje, 
življenje naj bode ti delaven dan! 
Od zore do mraka rosan in potan 
ti lajšaj in slajšaj človeško trpljenje! 
Ne plaši se znoja, ne straši se boja, 
saj moško dejanje krepčuje moža, 
a pokoj mu zdrave moči pokonča, 
dejanje ti ljubi, a boj se pokoja! 
Dolžan ni samo, kar veleva mu stan, 
kar more, to mož je storiti dolžan! 
Na delo tedaj, ker resnobni so dnovi, 
a delo in trud ti nebo blagoslovi. 

SLOVENSKI DAN 
Kakor že zadnja leta, tako bo 

tudi letos četrtega avgusta pri-
redilo Društvo Slovencev v To-
rontu Slovenski dan. Ta dan bo 
združen z velikim ljudskim ta-
borom na slovenskem farnem 
letovišču pri Bolton-u. 

Na ta tabor nam bodo pri-
nesli odposlanci iz vseh okoli-
ških krajev pozdrave članov 
naših organizacij. Nastopili bo-
do govorniki, pevci, telovadci, 
športniki, folklorne skupine, 
narodne noše in drugo. 

Tudi za hrano in pijačo bo 
preskrbljeno. 

Na ta tabor ste vsi krščan-
sko misleči demokrat je iskreno 
vabljeni. Stari in mladi, možje 

in žene, z otroci vred. Naj ta 
dan nihče ne izostane. Vsak 
naj pride, da bo tabor čim lepši, 
čim slovesnejši in čim mogoč-
nejši. Pojdimo na ta tabor v 
zavesti, da imamo dolžnost o-
hranjati in nadaljevati vse du-
hovne in demokratične vred-
note, zlasti tiste, ki so doma v 
Sloveniji prezirane in zatrte. 
Udeležba na tem taboru je na-
ša dolžnost, ker s tem koristimo 
slovenski stvari in pokažemo, 
da se hočemo za narod žrtvo-
vati. Vsaka nesebična žrtev, 
storjena iz ljubezni do Boga, do 
bližnjega in do naroda, bo prej 
ali slej na nek način poplačana. 

V preteklih časih so naši 

žalo se je pravilo še nekaj časa, 
morda mesec dni, le v krajev-
nih časopisih, vendar nedosled-
no in končno je tudi tu padlo v 
pozabo. Slovenski pravopis iz 
leta 1962 bo šel v zgodovino 
kot neuspel poskus nasilja ne-
katerih slovničarjev nad slo-
venskim jezikom. 

Zanimive so besede revije 
»Tovariš« dne 17. junija 1962: 
». . . V uredništvu smo se za1 

zdaj . . . odločili ostati pri sta-
rem elkanju. Počakali bomo to-
liko časa, da bo nova praksa . . . 
avkanja prinesla prve sadove 
in šele potem dokončno odlo-
čili . . .«. 

Teh sadov dosedaj še ni. Le 
v zamejstvu, kdo ve zakaj, smo 
opazili nekaj poskusov. Verjet-
no iz naivne bojazni, da bi se 
domovini ne odtujili. 

predniki prirejali velike ljud-
ske tabore, zlasti na Koroškem, 
v obrambo slovenstva proti 
Nemcem; in Madžarom, ki so 
vedno silili preko narodnostnih 
ne j a in potuj čevali slovensko 
mladino. Tiste čase, so naši 
očetje prirejali tabor za tabo-
rom. Nekateri se bodo mogoče 
še spomnili ljudskega tabora v 
St. Ilju na Štajerskem. Tam so 
bili hudi narodni boji. Časopisi 
so o tem mnogo pisali takrat. 
Iz vse Slovenije so ljudje hiteli 
v St. Ilj. Prihajala so društva z 
zastavami, narodne noše, Orli v 
krojih, posamezniki od blizu in 
daleč in v skupinah na okraše-
nih vozovih, med vriskanjem in 
petjem. In kdo se ne spomni 
nepozabno lepih orlovskih pri-
reditev in taborov po vsej Slo-
veniji pred in po prvi svetovni 
vojni. 

Gotovo smo pa doživeli naj-
večji ljudski verski tabor že 
med okupacijo, ko se je izvrši-
la javna posvetitev Marijine-
mu Srcu na travniku pod ra-
kovniško cerkvijo. Pod vod-
stvom pokojnega škofa Grego-
rija Rožmana se je vila proce-
sija po ljubljanskih ulicah. Z 
vseh strani so se ji l judje pri-
druževali in glasno molili in 
prepevali. Niso mogli vsi v pro-
stor namenjen za množico, mno-
gi so ostali izven ograje in od 
tam prisostvali slovesnosti. 

Bile so še večje prireditve od 
te v Ljubljani na orlovskem 
stadijonu, a to so bili kongresi 
in ne tabori. Tu pa govorimo 
o taborih, da se bomo za naš 
Slovenski dan v avgustu čim-
bolj navdušili. 

Tako rado se dogaja, da se 
govori in piše toliko nepotreb-
nega in nestvarnega. Nekateri 
imajo velik užitek nad tem, da 
vsako dobro zamisel, ki ni rav-
no po njihovi volji in ne v skla-
du z njihovimi nameni, takoj 
prekritizirajo in, če le morejo, 
onemogočijo. Tako tudi Sloven-
ski dan nekaterim ni všeč. 

Ob lanskem Slovenskem dne-
vu sem slišal fanta, ki je neka-
terim svojim tovarišem pripo-
vedoval, da tega ne bi bilo tre-
ba in da je vse sama politika. 
Pristopil sem in ga vprašal, če 
ve, kaj je politika. Pa ni znal 
odgovoriti. Dejal je, da se on 
ne razume in ne briga zato. Le 
drugi da so mu tako pravili. 

Na nedeljo pred lanskim Slo-
venskim dnevom je neki zelo 



vidni mož dajal nasvete dru-
gim pred cerkvijo, da je to sa-
ma politika ter jih je vabil dru-
gam. 

Ljudje, ki tako govore, niso 
hudobni, pač pa premalo moč-
ni in preveč nesamostojni, da 
bi se uprli idejam in nagibom, 
ki prihajajo od drugod, marsik-
daj od sovražnikov in zatiral-
cev našega naroda. 

Tem so take prireditve kot 
je Slovenski dan in podobno 
zelo narodna reč, ker je s tem 
pokazano, da doma le ni vse 
tako lepo in v redu, kot bi oni 
radi pokazali svetu. Zato sku-
šajo razdvajati in povzročati 
razdor, kjerkoli se pojavi kaka 

dobra ideja. Zlasti znajo osov-
ražiti tiste, ki se največ žrtvu-
jejo in trudijo za skupnost in 
zdrav obstoj naroda. Bodimo 
zelo pozorni, saj vemo kako 
spretno se znajo vriniti v druž-
bo. 

Vse dobre duše, vse prave 
demokrate pa prosimo: pripra-
vite se na Slovenski dan, na 
veliki ljudski tabor in pridite 
vsi iz bližnje in daljne okolice. 
Naj ta dan ne bo razlike med 
nami, pozabimo na vsa neso-
glasja in pokažimo, da smo vsi 
eno, kristjani, domokrati in 
protikomunistični Slovenci. 

Na Slovenski dan pa vsi na 
plan. L. Ambrožič st. 

Uvod 

Umetnost je imela skozi vso 
zgodovino neko funkcijo in po-
slanstvo ter je bila izraz svoje 
dobe. 

Egipčanska umetnost, napri-
mer, izkazuje v arhitekturi ma-
sivno gradnjo, v plastiki pa do-
sledno monumentalno oblikov-
nost, abstrahiranih oblik z izra-
zom mistike. 

Grška razvije skladnost ob-
lik telesa do perfektnosti in jo 
zato imenujemo klasiko. V 6. 
in 5. stoletju arhaične dobe ima 
figura na ustnicah še skrivnost-
ni smehljaj, ki pa preide v 
osladnost, ravnodušnost in pra-
znoto. 

Šele starokrščanska prinese 
svežo elementarno duhovno 
moč, z izrazom globokega mi-
sticizma bogate vsebine. 

Romanska doba uvede zlasti 
nove arhitektonske elemente, 
ki postavi temelje porajajoči se 
gotiki, ter je v pogledu svoje 
močne ustvarjalnosti v največji 
meri obogatila zapadno kulturo. 

S pojavom humanizma v Ita-
liji se kot reakcija na preživele 
gotske oblike, pojavi v Toskani 
nova smer RENESANSA, ki 
pa kakor vse ostale- smeri do 
moderne, ni doprinesla nič bi-
stveno novega. Šele pojav mo-
derne in sodobni revolucionar-
ni duh so dokončno obračunali 
s prastarimi idejami in obli-
kovnimi prijemi ter dali slikar-
stvu, kiparstvu in arhitekturi 
lastne usmerjenosti in omogo-
čili njih svoj ski razvoj. 

! Splošni pogledi in problemi 
umetnosti 

Nova doba vedno bolj in bolj 
sili v mrzlično iskanje novih 
rešitev, novih oblikovnih prije-
mov in za vsako ceno izvirnost 
izraza. Zdi se, da narava kot 
taka ni mogla več dati umetni-
ku vzorca in se je zato začel 
oddaljevati od vidnega, narav-
nega sveta ter izpoveduje fan-
tazijsko emocionalno izražanje 
nevidnih oblikovnih prvin. Po-
sledica omenjene tendence so 
umetnostne smeri kot fovizem, 
kubizem, ekspresionizem, sur-
realizem ter abstralcija. 

Najbolj vidni predstavniki 
abstraktne umetnosti v kipar-
stvu so: Jean Arp, Henry Law-
rensu, Anglež Henry Moor, in 
Amerikanec Aleksander Cal-

! der. Znan slikar te smeri je 
: Maks Ernest. V Franciji so zna-
! ni zlasti: Alberto Megnelli, 
Dewasne, Deyrolle. Vasarelly, 
Lanskoy, Bazaine ter Manes-
sier. 

V luči novega umetniškega 
gibanja je treba priznati dej-
stvo, da je figuralna umetnost 
zelo razgibana ter se je sprosti-
la stare okostenelosti. Uvelja-
vilo se je mnogo novih pogle-
dov, zlasti v kiparstvu, ki kaže, 
da se je osvobodilo trdicional-
ne literarne navlake. Uveljavi-
la se je kot samostojna pano-
ga, kar je njeno zmagoslavje. 

Razvoj v Sloveniji 

Danes je doma aktivna med-
vojna generacija, od katerih so 
se najbolje uveljavili: G. A. 

Problem katoliških šol 
v Ontariju 

Lanskega oktobra so ontarij-
ski škofje poslali prošnjo mini-
sterskemu predsedniku provin-
cijalne vlade in članom zako-
nodajne skupščine, kjer zahte-
vajo revizijo zakona za finan-
čno podporo katoliških šol. Po 
zakonu iz leta 1841 so ločene 
katoliške šole del javnega šol-
skega sistema in imajo pravico 
do davčne podpore. Doslej so 
katoliške šole dobivale svoj de-
lež od davkov, ki jih plačujejo 
privatniki, klasificirani kot »Se-
parate School Supporters«. Ni-
so pa dobivale deleža korpora-
cijskih taks, ki bi jim po pravi-
ci pripadal. Katoliške High 
Schools pa po zakonu ne dobi-
vajo od provincijalne vlade no-
bene finančne podpore. 

Zaradi številčnega narastka 
katoličanov v Ontariju, kjer je 
po statistiki iz leta 1961, že 
1,919,914 katoličanov (preko 
30% vsega prebivalstva), je re-
gistracija na katoliških šolah 
od leta 1957 do lanskega sep-

Kos, kot postimpresionist, Sta-
ne Kregar, kot surrealist Miha 
Maleš, ki se izraža v liričnem 
simbolizmu. 

V mednarodni javnosti se je 
najbolj uveljavil Zoran Mušič, 
ki živi v tujini od 1. 1945., na-
dalje Mihelič France, kot fo-
vist, tržaški grafik Lojze Špa-
cal. 

Med mlajšimi pa so se uve-
ljavili: Slikarji: Gabriel Štupi-
ca, Marij Pregelj, ter mladi ki-
par Drago Tršar, zelo favorizi-
rani Stoj an Batič ter krašovec 
Celo Pertot, ki deluje in raz-
stavlja v Stokholmu. 

V abstrakno smer gredo Ja-
nez Boljka — surrealist in 
Slavko Tihec, ki gre v smeri 
simbolizma. Slikarji so Marijan 
Tršar, Janez Bernik, France 
Slana, Floris Oblak ter Ivo Šu-
bica. 

Na polju slovenske grafike 
pa imajo največ zaslug: Boži-
dar Jakac, Miha Maleš, Riko 
Debeljak, ter Zoran Mušič in 
Lojze Špacal, ki sta odnesla več 
mednarodnih nagrad. 

Zapisano po predavanju 
g. Franceta Goršeta 

tembra narastla za 41.5%. Med-
tem je bil narastek na javnih 
šolah le 17,8 odstoten. Tako je 
v septembru 1962. leta bilo 
vpisanih na katoliških šolah 
316,831 otrok, na javnih šolah 
pa 880,198. Leta 1960 so javne 
šole dobile $308 za vsakega 
učenca, katoliške šole pa le 
$200. Zaradi te razlike se kato-
ličani v Ontariju boje, da ob po-
manjkanju finančnih sredstev 
ne bodo mogli vzdržati primer-
ne akademske višine na svojih 
šolah. Lani v decembru so se 
prošnji škofov pridružili še u-
pravni odborniki katoliških šol, 
v letošnjem februarju pa je po-
slala prošnjo provincijalni vla-
di tudi ontarijska federacija 
Catholic Parents-Teacher As-
sociation. 

Škofje takole utemeljujejo 
potrebo in pravico katoličanov 
do svojih šol: »Svojim otrokom 
hočemo posredovati najvišji 
možni umski razvoj v ozračju, 
kjer je pojmovanje umskega 
razvoja pravilno postavljeno v 
okvir našega končnega cilja. V 
otrokovi vzgoji, zlasti na ele-
mentarni stopnji . . . se mora 
zgraditi celoten življenski na-
zor, drugače otrok tega nikoli 
ne dobi . . . Dolžnost vsakega 
človeka je spoznavati Boga v 
popolnosti božjega razodetja ter 
božje delovanje v življenju vsa--
kega posameznika. To pomeni 
celotno filozofijo življenja in 
delovanja . . . 

Po principih katoliške vzgoje 
mora šola otroku posredovati 
pravo razumevanje, odnošaje in 
navade v razmerju do sočlove-
ka, do narave, do samega sebe 
in do Boga.« 

Dalje žele škofje več svobo-
de pri izdelavi šolskega progra-
ma, ter možnost posvetovanja o 
vzgoji učiteljstva za katoliške 
šole. Priprava za poklic na jav-
nih Teacher's College — jih je 
v metodologiji in administraci-
ji, ki jo učitelj potrebuje za 
poučevanje v razredu, zadost-
na. Vendar ne da učiteljem po-
trebnega poznanja filozofije ka-
toliške vzgoje. Po besedah Pija 
XII je »pristno katoliški uči-
telj bistvena potreba katoliških 
šol«. 



Straža pri Božjem grobu 
Ako s svojimi spomini pose-

žemo prav nazaj v otroško do-
bo, pa se bomo spomnili, kako 
so nas naše drage mame vodi-
le vsako Veliko noč v cerkev 
Bohka kušent. Ko smo se mu-
dili ob Križu, ki je ležal na pre-
progi blizu velikega oltarja, se 
mi je najbolj vtisnila v spomin 
trnjeva krona. Občudoval sem 
jo in nekoč sem gredoč iz cer-
kve vprašal mater, zakaj ima 
Jezus tako čudno kapo. Malo 
so se pohudovali name in mi 
povedali, da je to trnjeva krona 
i.t.d. 

Po opravljenem poljubljanju 
in molitvah pred Križanim, smo 
šli še pred Božji grob. Tam je 
pa bilo bolj zanimivo. Prelep 
pogled na monštranco z Naj-
svetejšim, z osvetljičeno okoli-
co in vencem raznobarvnih lu-
či, me je vsega prevzel. Vendar 
je to ostalo takoj v ozadju, ka-
kor hitro sem zagledal stražo; 
tista dva moža, naslikana na 
les, s čudnimi trioglatimi čaka-
mi na glavi, mrkimi obrazi, ve-
likimi brkami, ter dolgimi su-
licami v rokah. Tema dvema 
stražnikoma smo otroci obrača-
li največ pozornosti. Se pozne-
je sem ju večkrat občudoval. 
Vendar smo ju pa pozneje po-
rinili na drugo mesto. Ob lepih 
nepozabnih orlovskih časih, so 
namreč to častno stražo prev-
zeli Orli v slikovitih uniformah. 
Po dva fanta, Orla v kroju sta 
stala v pozoru ob Božjem gro-
bu. Postavila sta se tik pred 
tista dva lesena stražnika. Za-
menjavali so se navadno vsako 
uro, ker predolga stoja v pozo-
ru ni prijetna. 

In zopet me je ta straža tako 
motila, da sem ji posvečal več 
pozornosti kot Najsvetejšemu. 
Bil sem že pri Orlu, a finančna 
plat mi ni dopuščala, da bi si 
umislil kroj. Za kmečkega mla-
dega fanta, ki še ni nič zaslužil, 
je bila to predraga reč. Zelo 
sem pa želel, da bi bil že tako 
srečen, da bi se tudi jaz posta-
vil kot stražnik pred Božji grob. 
Nikar pa ne mislite, da je ta 
želja izvirala iz kake gorečno-
sti za sveto stvar. Takrat še ni-
kakor ne. Pač pa bolj zato, da 
bi me videli molilci in mlade 
molilke, ki so prihajale pred 
Najsvetejše. In res se je že zgo-
dilo, da se je včasih katera ma-
lo dalj pomudila tam pred Bož-
jim grobom, če je ravno »ta 

pravi« stal na straži. Ko pa sem 
prišel do kroja, sem težko ča-
kal in se zelo veselil Velike no-
či. Zelo sem bil srečen, ko sem 
prvič korakal na stražo. Je res 
bil kar čeden pogled, ko sta 
stala in zakrivala tista dva mr-
ka lesena stražnika, dva Orla v 
lepih uniformah. 

Ko sem prišel pozneje v Pre-
valje na Koroško, sem bil takoj 
prvo Veliko noč izbran za ču-
varja pred Božjim grobom. Pr-
va sva šla na stražo s Prevov-
nikovim Tinetom. Vodil naju je 
načelnik Peter Kusterle. Oba 
sta bila zaposlena v Mohorjevi 
tiskarni, ki se je tačas nahajala 
v Pre valj ah. Ko smo stopili čez 
cerkveni prag, sem snel čepico 
z glave kot vedno, tako na Do-
brovi kot pri Sv. Jakobu v Lju-
bljani. Ona dva pa tega nista 
storila. Opozoril sem ju misleč, 
da sta v preveliki vnemi to po-
zabila. Pa mi takoj voditelj za-
pove: »Pokri se!« »Kako«, sem 
dejal, v cerkvi in pred Najsve-
tejšim bom pokrit! — Nikakor 
ne.« Stopili smo kak meter na-
zaj od vrat in z načelnikom sva 
se par minut prepirala. Jaz, da 
ne grem pokrit v cerkev, on pa, 
da ne poznam dovolj orlovske 
discipline, ter, da naj ubogam 
njega, kot načelnika. Zelo sva 
se sprla, tako, da so že ljudje, 
ki so prihajali v cerkev, poštah 
pozorni na naju. Končno sem 
se le udal in šel prvič in zad-
njič pokrit pred Najsvetejše. 
Korošci so bili tiste čase še pol-
ni avstrijskega militarizma in 
so vzeli vsako uniformo kot vo-
jaško. Tako tudi načelnik Pre-
valjskega Orla, bivši vojak av-
striske vojske. 

Ko sem pozneje to sporočil 
na Orlovsko zvezo v Ljubljano, 
s prošnjo, naj oni določijo in 
objavijo naredbo za vse odseke 
enako in sem mu to povedal, 
je bil tako hud, da me nekaj 
dni ni pogledal. 

Ker je bil načelnik »fant od 
fare«, za vse dober in zelo smo 

ga radi imeli, mi je bilo žal za 
njega, da bi se grdo gledala. 
Zato sem ga za nedeljo popol-
dan ob treh pozval na »Stezo 
Sprave«. Kot discipliniran fant, 
se je odzval točno ob uri. Kake 
pol ure sva hodila gori in doli 
in bila zelo uradna. Kar nisva 
se mogla znajti. Končno sva se 
tako domenila: »Kakor bo do-
ločila Zveza v Ljubljani, v ko-
gar prid, bo moral njega oni 
drugi prosit odpuščanja«. Nato 
sva odšla vsak na svoje. Nekaj 
časa sva se nato sicer prijatelj-
sko — vendar pa bolj modro 
pozdravljala in bolj malo govo-
rila. Nekako štirinajt dni nato, 
pa pride k meni z mesečnikom 
»Orlovski Odbornik«, v kate-
rem je Orlovska Zveza objavi-
la vse naredbe in pravila. Tam 
je bilo tudi objavljeno, da mo-
rajo — smejo Orli stražiti pred 
Božjim grobom samo odkritih 

glav i.t.d. Pokazal mi je dotič-
no naredbo, ter mi ponudil ro-
ko rekoč: »Lojze, Ti si imel 
prav, odpusti mi, prosim«. Z 
velikim veseljem sem mu stis-
nil roko in objela sva se od ve-
selja, da je mora, ki naju je tla-
čila, odpravljena. 

Od tedaj naprej sva postala 
nerazdružljiva prijatelja. Tudi 
še pozneje, ko sem jaz odšel 
domov, on pa s tiskarno v Ce-
lje, sva se se še vedno obisko-
vala, vse do vojne in revoluci-
je, do zasedbe Štajarske po 
Nemcih. Od takrat pa nisem 
več slišal o njem. Se danes se 
večkrat spomnim na Petra, ple-
menitega prijatelja; zlasti pa ob 
vsakih velikonočnih praznikih 
in na orlovsko stražo pri Bož-
jem grobu. 

O, lepi časi, k je ste ostal i . . . ! 

L. A. st. 

Razlike v mnenju 
Gregory Baum, profesor teologije v St. Michael's College in v St. Basil's Seminary 
v Toronto, je napisal članek »A Difference of Opinion«, ki je izšel v žurnalu Pax 
Romana, št. 6. leto 1962. Tukaj so prevedeni odlomki iz prvega dela njegovega 
članka. 

Kardinal Frings, colognski 
nadškof, je v svojem govoru v 
Genovi meseca novembra 1961 
opisal dvoje gibanj, ki sta bo-
gatili življenje Cerkve zadnjih 
sto let . . . Kardinal je govoril 
o naraščanju pobožnosti k Ma-
riji, o novih definicijah njenih 
odlik, o češčenju v Lourdu in 
Fatimi, ter o duhovnosti poseb-
nih posvetitev Mariji. Drugo 
strujo je označil kot »liturgično 
gibanje«. Pod tem imenom je 
hotel povdariti ne samo obnov-
ljeno cenjenje cerkvenega ev-
harističnega bogoslužja, temveč 
je hotel vključiti tudi obnovi-
tev študija svetega pisma, iska-
nje svetopisemskega duha, ter 
obnovljeno naklonjenost študi-
ju cerkvenih očetov. 

Ta dva pokreta sta sama od 
sebe nastala med ljudstvom in 
sta bila potrjena od cerkvenih 
oblasti. Vendar harmonija med 
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temi dvemi strujami nikakor 
ni očitna. Kardinal Frings je 
celo nakazal, da sta si med se-
boj tuji. Čeprav se je zavedal 
pomanjkljivosti kratkih, sploš-
nih izjav, je kljub temu ozna-
čil marijansko pobožnost kot 
osebno in nedružabno. Prvo gi-
banje živi v geslu »po Mariji k 
Jezusu«, drugo pa z geslom »po 
Kristusu k Očetu«. Kardinal je 
nakazal, da je marijanska stru-
ja globoko zakoreninjena v Ita-
liji in v deželah, kjer se govo-
ri špansko in portugalsko, do-
čim ima liturgično gibanje svo-
je vire in osnovo v Franciji, 
Holandiji ter v Nemčiji. Go-
vornik je izrazil upanje, da bo 
bližnji cerkveni zbor razjasnil 
razmerje med tema dvema, 
dozdevno nasprotujočima si, 
strujama. 

Kardinal Frings ni pustil no-
benega dvoma o tem, kako naj 
bi se po njegovem lastnem pre-
pričanju, ti dve gibanji harmo-
nizirali. Rekel je, da je Marija, 
Mati našega Gospoda, svetopi-
semska oseba in liturgični sim-
bol Matere Cerkve. Zato je 
Marija sama znamenje, ki vodi 
k bolj družabnemu in objektiv-



nemu skupnemu češčenju, in 
tako vspodbuja in razširja li-
turgično gibanje. Izrazil je pre-
pričanje, da bo v naslednjih 
desetletjih marijansko gibanje 
vključeno v širši teološki po-
jem liturgičnega gibanja. 

Napačno bi bilo misliti, da je 
izbira ali poudarek, ki ga nek-
do da enemu ali drugemu po-
kretu, le dejanje osebne pobož-
nosti in, da ima le malo vpliva 
na življenje Cerkve. Obe giba-
nji predstavljata širši pogled na 
cerkvene probleme . . . 

Povdarek na liturgičnem gi-
banju ima dalekosežne impli-
kacije, oboje, teološke in prak-
tične. 

To pomeni, najprej, da se 
moramo katoličani vedno vra-
čati k virom razodetja, da bo-
mo razumeli sodobno učenje 
Cerkve. Cerkvi je bila dana 
sveta postava, ob kateri mora 
neprenehoma preizkušati svoje 
življenje in ob kateri se more 
vedno pomlajati. Oboje, božja 
beseda in zakramenti, ki so da-
ni Cerkvi v liturgično lastni-
štvo, so božje postave vere in 
svetosti, ki ji nezmotljivo pri-
padajo. Ker ima cerkvena li-
turgija, gledana v tej luči, zve-
ličavni nauk kakor tudi odre-
šilno moč evangelija, bodo pri-
padniki liturgičnega gibanja po-
skušali, kolikor najbolj mogo-
če, podajati katoliške pastoral-
ne in teološke nauke v sveto-
pisemskih in liturgičnih izra-
zih . . . 

Marij anska struja pa se doz-
deva, da zastopa drugačen po-
gled na katoliško življenje in 
na cerkvene probleme. Ker 
sveto pismo in liturgija povesta 
primeroma malo o blaženi De-
vici Mariji, se marijanska stru-
ja, ki stremi po večji pobožno-
sti do Marije kot odgovor na 
cerkvene probleme, manj u-
kvarja z božjo besedo in litur-
gijo. Marijansko gibanje bolj 
povdarja, da katoliško tradicijo 
vodi sv. Duh in, s tem v skla-
du, da imamo dostop do božje-
ga razodetja po učenju današ-
njih cerkvenih oblasti. Zdi se, 
da se marijanska struja manj 
zaveda potrebe po vrnitvi k vi-
rom razodetja za neprestano 
obnavljanje; in da močneje ve-
ruje v navdihnenja, ki vodijo 
Cerkev, pa naj bo po delovanju 
cerkvenih oblasti ali pa po vide-
njih prerokov in svetnikov . . . 

Črtomir 

7 t a frotfnvi 

Pri jezu sva se ustavila. Pot, 
katera je vodila 20 m globoko 
v gozd, se je tu končala. Tam 
na vzhodu si videl obrise hri-
bov, kateri leže že v parku, na 
jugu pa košate jelke, katere 
čuvajo Limberlost. 

Jezero se je z mogočnim bu-
čanjem vode prelivalo v reko 
brzic, vodopadov, zelenih tol-
munčkov. Majsko, jutranje son-
ce se je s preljubljenim čarom 
uprlo v hrib, ko sva postavljala 
šotor. Vse povsod je prevevala 
pomlad, popki na drevju, ma-
čice na vrbah ob vodi in glej, 
rdeče in rumene ciklame po 
tleh. Tistih 6 čevljev snega, ka-
terih je 5 mesecev ležalo po 
tleh, je izginilo, le tu in tam še 
kaka krpa. 

Čez kupe ledu, nakopičenega 
ob prelivih, si videl stopicati 
galebe in tam v zalivu pa tri 
nepremične race. Bobri so se 
že privadili najini bližini, brez 
strahu so plavali sem ter t ja in 
se z močnim pljuskom potap-
ljali pod brezova debla. Zrak, 
kateri je dihal iz vse te narave, 
je nosil klice življenja in živ-
ljensko moč, čutil si praznično 
razpoloženje pomladi. 

Frank, ki najbrže ni dosti dal 
na te naravne lepote, je brž 
sestavil ribiško palico, pograbil 
črva in ga neusmiljeno natak-
nil na trnek, češ: »Kaj bi samo 
gledala, dan bo vse prehitro 
minil.« Nato je zamahnil po 
zraku in spretno zagnal vabo 
med brzice. Sam sem rabil ko-
vinasto žličko za vabo, čisto 
zgolj iz človečanskih ozirov, 

ker sem bil še poln pomladne-
ga duha. 

Voda je drla po svoje čez br-
zice, ne meneč se za najine pod-
vige. 

»Nekaj čuka«, je pridušeno 
zinil Frank in postavil pivo na 
skalo, da se je lahko iztegnil 
za palico. Obraz se mu je zres-
nil ob napetem pričakovanju. 
Popustil je malo pritisku in 
krepko cuknil nazaj. Na nevid-
ni vrvici se je za trenutek za-
lesketala riba, preden je zopet 
zdrknila nazaj v vodo. Frank 
je grdo zavil oči. 

Meni je nekaj reklo, naj vr-
žem vabo za skalo, kjer se je v 
nekakem zatišju vrtela zelena 
voda. 

Enkrat, dvakrat, trikrat . . . 
nič! Premenjal sem vabo in zo-
pet zagnal za skalo. Zdaj! Vr-
vica se napne, palica krepko 
potrese. Premočen sunek, po-
puščam vrvico. Tam spodaj na 
vodi se požene v zrak velika 
postrv, zaobrne z repom in zo-
pet izgine v brzicah. 

Vrvica se napenja, palica kri-
vi. Zopet skok iz vode in po-
strv se zablisti v soncu. Rečna 
postrv, temna na vrhu, rdečka-
sta po trebuhu, posejana z rde-
čimi pikami. 

Riba plava, skače, vleče in se 
divje bori za prostost, najlepši 
trenutki ribolova tečejo. Že jo 
privlečem k skali, na kateri 
stojim, a upor je še premočen, 
zopet popustim, riba pa počasi 
izgublja divjost, bolj in bolj po-
pušča. Frank je skočil po mre-
žo. 

Z A D O V O L J N E V E L I K O N O Č N E P R A Z N I K E želi 

T R A T N I K J O H N 
ZIDARSKO PODJETJE 

176 Delta Ave., Toronto, Ont. Tel.:CL 5-4553 

VESELO ALELUJO želi 

F E R K U L A N T O N 
GRADBENO PODJETJE 

183 Delta, Toronto, Ont. Tel.: CL 9-7334 

Riba švigne mimo, že drugič 
poizkuša, švrknem s palico in 
že jo imava v mreži. Že skače 
in maha z repom v njej. Frank 
jo zažene na prod. »23 inč reci-
mo, malo čez 5 funtov.« Izgle-
dala je prav kakor tiste, ki sem 
jih z roko lovil nekoč za Va-
škarjem pod Storžičem. 

Sreča se je naju še kar drža-
la. Frank je potegnil 4, jaz še 
2, a vse manjše, kvečjemu do 
16 palcev. 

Začela sva prodirati vse da-
lje ob grapi navzdol. Preskako-
val sem s skale na skalo, se 
plazil čez hlode in skozi grmov-
je, pri tem pa poizkušal vsak 
tolmunček. Sem in tja se mi je 
obesila na trnek kakšna požre-
šna, a majhna ribica, a nič o-
membe vrednega. 

Kakih 100 metrov severno se 
je grapa odprla, košate smre-
ke in ciprese so se razmaknile 
in skozi vejevje se je zasvetila 
modra gladina bobrovega jeze-
ra. Jelen je sledi na pesku ob 
robu grape so mi povedale no-
vo skrivnost, a glej tam daleč 
na koncu jezerca pa zopet 2 
raci. Stopil sem na podrto ci-
preso. »Nikjer žive duše!« 

O pač, nekdo s črno kapo se 
pomika ob potoku proti grapi 
navzgor in nekaj robanti, ko 
lomi vejevje. Potok me gluši, 
da ne razločim glasov. Nena-
doma mi zastane dih! Iz tiste 
črne kape se izlušči vse večja 
stvar, zdaj stopi na prod velik, 
črn in kosmat — medved! 

Ob vodi se za hip ustavi, me-
ri z majhnimi očmi daljavo ti-
stih 15 metrov do mene, izteg-
ne rjavi gobec in srka zrak, že 
se umika, skok in izgine za 
drevjem. 

Meni je prav zares poveda-
no, nekako odleglo pri srcu. 
Zavedal sem se dobro, da tu 
ni nikake ograje med zverino 
in menoj, niti ne. žive priče, le 
čuječnost Boga nekje nad me-
noj. 

Ko sem zasopel prišel k šo-
toru, je bila že noč, posejana s 
tisočerimi zvezdami. Frank je 
sedel na hlodu, pridno kuril 
ogenj in kuhal. 

»Tristo zelenih!« je dejal, ko 
sem mu pravil, kaj sem videl. 
Sezona na medvede je bila še 
odprta in imela sva še ponede-
ljek prosto. Nisva si dala dva-
krat reči, že sva bila zato, da 
na vse zgodaj zjutraj pogleda-
va za medvedom. »Tu nekje 
okrog potoka se drži, prav go-
tovo si v tem času lovi ribe,« 



sem modroval. 
Seveda ne bo ga tako lahko 

iztakniti, les je resda brez list-
ja, ali smrečje, podrta drevesa 
in grmovje mu daje izvrstno 
skrivališče. Pa tudi sled bi se 
še morala poznati, saj je v gra-
pah še vedno nekaj snega in 
zemlja je še vsa vlažna. 

Ribe sva spravila pod ka-
men, težko sva jih ujela in res 
hudo bi nama bilo, če bi jih ka-
ka žival odnesla. Tam pod kam-
nom so pa prav gotovo na var-
nem. 

Tiha, jasna a hladna noč je 
pokrila prebujajočo se naravo 
v mrku so utonile sence bre-
gov in otokov in iz daljave se 
je vzdigovala meglica. 

Veter je potihnil v vejevju, 
le krik preplašene race in ena-
komerno šumenje slapu, je ka-
lilo nočno tišino. 

Ko se je posvetila rdeča zar-
ja za črnimi smrekami, sva se 
prav tiho dvignila. Po travi je 
ležala slana, ko sva se s puška-
mi v rokah obrnila proti gozdu. 

Franku ni dala žilica, da ne 
bi še enkrat skočil k vodi in 
pogledal za ribami. 

Se sem ga čakal, ko sem za-
slišal vzklik. »Ribe so izginile!« 
Zares pod kamnom ni bilo nič, 
dasiravno je bil položen nazaj 
na isto mesto. Skrajno pazljivo 
sva gledala za sledmi. V mo-
krem pesku, le malo naprej, se 
je poznal odtis nekake široke, a 
kratke bose človeške noge, le 
da je imela kremplje, kateri so 
se globoko zadirali v pesek. 
Sled je bila še sveža. Začela 
sva slediti. Tu je bila prelom-
ljena veja, tam zopet sled na 
pesku. Glej, tu je stopil čez 
hlod. Na vlažnem listju se je 
sled lahko čitala, privedla naju 
je čez sedlo od Tasso jezera na 
vzhod proti Marion jezeru. 

Gosto zarasel, a skalnat gre-
ben nama je zastavil pot. Niti 
preplezati nisva mogla stene, a 
kaj da bi še sledila. V snegu, 
kateri je še ležal pod smrečjem 
na pobočju, pa sva jasno videla 
medvedove sledi. 

»Za medveda je lahko, ima 
kremplje, da se plazi po tem 
strmem pobočju in da lahko 
pleza po teh prokletih hlodih,« 
je skozi zobe robantil Frank, 
ko se je pobiral s tal. 

»Obkroživa goščavo,« »Zdi se 
mi, da bo držal smer kot jo je 
doslej.« 

Hitro sva krenila vsak na 
svojo stran. Prišel sem do niz-
kega sedla, presekal greben in 

KRATKE VESTI 
IZ DOMOVINE 

Ljubljana. — Dne 15. okto-
bra lanskega leta je stekel pro-
met pod prvim ljubljanskim že-
lezniškim nadvozom. Nekaj mi-
nut pred peto uro zjutraj, kot 
poročajo časopisi, je trolejbus 
št. 306 med Vižmarji in Vičem 
prvi zapeljal po ravno dokon-
čani novi široki cesti pod že-
leznico. S tem je bil vsaj eden 
od mnogih ljubljanskih železni-
ških križišč odpravljen, in pro-
met med Ljubljano in Jeseni-
cami olajšan. Dne 8. novembra 
pa je stekel premet še na Tito-
vi cesti. S tem zadnjim podvo-
zom se je promet z Gorenjsko 
v celoti sprostil. 

se spustil po hribu. Tu je bilo 
vse polno ciklam, po tleh pa je 
še ležal žir od lanske jaseni. 

Sonce je bilo visoko na nebu, 
listje se je osušilo in mi šume-
lo pod nogami. Zavil sem na 
staro pot, po kateri so dolgo let 
nazaj vozili hlode. Tu ni bilo 
listja, hodil sem tiho v nape-
tem pričakovanju. 

Tam na desni je čepel črn 
štor, ze sem krenil naprej. Glej, 
glej! Štor se je dvignil in lep 
črn kožuh se je zasvetil v son-
cu. 

Veter veje proti meni, dobro, 
ne voha me še. Puška mi je 
oprta v ramo, zdaj ga imam v 
teleskopu; 100, 200, 300 metrov. 
Mogoče je predaleč. Naredim 
še dva koraka in naslonim pu-
ško na javor. 

Zdaj! 
Strel je odjeknil tja doli do 

jezera in se odbil od skalnatih 
pečin in priplaval nazaj. Med-
ved ni niti klecnil. Šinil je za 
drevo in izginil v globeli. 

Vendar sem šel pogledat za 
njim. Sledovi so bili dolgi in 
raztegnjeni, skoki do 10 m dol-
gi. Krvi nikjer. 

Gledal sem ponovno globoko 
sklonjem nad stopinjami. Pod 
jelko, na sneženi krpi je bilo 
nekaj črnih kosmatin, malo da-
lje pa 2 rdeči kaplji. 

V grapi pa je sredi krvavor-
dečih ciklam ležala črna, ne-
premična gmota. 

Maribor. — V Mariboru so 
meseca oktobra lanskega leta 
odprli prvo samopostrežno tr-
govino v širšem obsegu, kot tu 
Loblaws, Dominion, A & P, itd. 

• 

Kranj. — V Kranju je bil 
lansko jesen dograjen prvi ne-
botičnik s 14 nadstropij. Visok 
je 44 metrov. Nebotičnik se 
dviga na severni strani mesta. 

• 

Zagorje. — Rudnik rjavega 
premoga v Zagorju je končno 
obnovil separacijo. Novi objekt 
je začel delno obratovati že v 
začetku lanskega leta. Dela se-
daj gredo h koncu. 

Zagreb. — V Zagrebu, v In-
štitutu »Rudjer Boškovič« je 
25. oktobra lanskega leta začel 
obratovati prvi jugoslovanski 
ciklotron. Naprava je izredne-
ga pomena za nadaljnji razvoj 
jedrske znanosti v Jugoslaviji, 
saj si od nje obetajo, do leta 
1980, vsaj 800,000 kilovatov e-
lektrične energije. 

• 

Celje. — Od Celja proti Ro-
gaški Slatini se gradi nova as-
faltirana cesta. Delo dobro na-
preduje. Upa se, da bo odsek 
Ormož-Ljutomer-Radenci kon-
čan to pomlad še pred začet-
kom turistične sezone. 

• 
Trbovlje. — V Trbovlju je v 

načrtu nova termoelektrarna z 
agregatom za 125,000 megava-
tov. Njeno ime bo termoelek-
trarna Trbovlje II in bo verjet-
no zrastla na desnem bregu Sa-
ve, nasproti sedanjim obratom. 

Ljubljana. — Dela za elektri-
fikacijo proge od Postojne do 
Ljubljane so trajala že ves po-
vojni čas. Najprej je bil elektri-
ficiran del Postojna-Rakek, na-
to so bile električne žice poteg-
njene do Borovnice. Dne 7. de-
cembra pa je električni vlak. 
končno pripeljal do Ljubljane. 
Obnablja se, počasi, tudi ljub-
ljanska postaja. 

Jeruzalem v Ljubljani. — 
Na polju za Savskim nase-

ljem v Ljubljani je zraslo me-
sto Jeruzalem — filmsko mesto 
seveda. Za italijanskega film-
skega producenta ga je posta-
vil »Filmservis« po osnutku inž. 

PROSIMO ZA PROSTOVOLJNE PRISPEVKE 

V TISKOVNI SKLAD. 

Lovrenčič Joža: 

i"PttcU & KCUK 

tuaje fouzCjeatva 

O, kolikokrat 
smo te prosili, 
toda beseda naša 
je bila le prazen zvok. 
Sedaj smo v prošnjo 
se vlopili, 
ki jo podpira jok. 

Da vladaš Ti, 
kedo sovraštvo bi poznal! 
Povsod bi vladal mir. 
Da vladaš Ti, 
ne bilo bi ga, 
da sej al bi v svet 
zavist in prepir. 

Brez Tebe 
človeštvo gleda razdejanje 
in se ga veseli. 
Brez Tebe 
v nebo vpijoče klanje 
začetek je imelo 
a mu konca ni . . . 

O, usliši, usliši 
naše prošnje glas, 
ozri na svoje se občestvo, 
ter reši, reši nas! 
Pridi k nam tvoje kraljestvo! 

arh. Nika Matula. Če stopiš na 
sredo trga pred »templjem«, je 
iluzija palestinskega mesta ne-
navadno prepričljiva. V njem 
je »Filmservis« za istega pro-
ducenta nudil sceno in statiste 
ter deloma tudi snemal že dva 
zgodovinska spektakla, »Staro 
zavezo« in »Leto 79«. »Rado-
vednežev okoli mesta nikdar ne 
zmanjka, niti otročajev, ki prav 



Vital Vodušek: 

P rošn ja pesem 
Glej: svet raztrgan pred teboj kleči. 
O Kristus, vase, vase nas prerodi 
in iz ločitve v eno nas življenje vodi, 
da bomo v tebi, kakor si v Očetu ti. 

Naj bom apostol-tkavec, da bom stkal vezi 
ljubezni bratovske med ločenimi brati! 
Da jih nihče ne bo več mogel razvezati, 
da bomo eno, kakor si z Očetom ti. 

Čeprav sem slab, naj bom svetnik-brodar, 
da bom ljubezen tiho vzel na rame — 
kakor pastir si majhno ovco vzame — 
in jo bom nesel daljnim bratom v dar. 

Še to te prosim, da nam milost daš, 
da padejo med nami tuje stene 
in brat se z bratom tesno kot roke v molitev sklene: 
Zahvaljen — Oče naš! 

* 

Bratci, sestrice, 
naše molitve so majhen dom, 
v njem je vse polno angelov z Marijo. 
Njihova srca jim kakor svečke gorijo 
pred njo, da je ves svetel naš dom. 

In najmanjši prinaša ji rož, 
da jih komaj drži še z rokami: 
»Pozdravljena, blagoslovljena med ženami, 
ti, ki mati našemu Jezuščku boš.« 

Vedno, vsako jutro in vsak večer, 
angeli nam oznanjajo Marijo 
in nam vse majhne domove razsvetlijo, 
da je vedno sveto jutro in sveti večer. 

VESELE V E L I K O N O Č N E P R A Z N I K E 

želi 

V S E M PRIJATELJEM in Z N A N C E M 

K A V Č I Č CONSTRUCTION LTD. 

162 Clinton St., Toronto 4, Ont. • Tel.: LE 2-8161 

VESELO ALELUJO 

želi 

Mesarija in klobasičarna J O Ž E D E R M A S T J A 

194 AUGUSTA AVE. (židovski market) • Tel.: EM 8-0490 

pridno hodijo v škodo!« pravi-
jo čuvaj in dežurna gasilca. 

• 

Ljubljana. — Slikar Slavko 
Pengov je s svojimi slikami ok-
rasil ljubljansko Opero. Poslop-
je, že staro, je bilo temeljito 
prenovljeno. 

Novo Mesto. — V Novem Me-
stu je bila sredi meseca novem-
bra odprta telefonska centrala 
za Dolenjsko. K njej se bodo 
priključile centrale v Brežicah, 
Krškem, Sevnici, Metliki in 
Trebnjem. Ko bodo od Ljublja-
ne do Novega mesta položili še 
poseben kabel, bo Dolenjska 
avtomatsko povezana tudi z 
Ljubljano in Gorenjsko. 

• 

Koper. — Koncem novembra 
je bila svečana otvoritev nove-
ga zdravstvenega doma v Kop-
ru. Zgradba je stala 120 milijo-
nov dinarjev. 

• 

Nova Gorica. — Na Nanosu 
je dne 22. decembra začel ob-
ratovati televizijski oddajnik, 
ki bo na Primorskem omogočil 
boljše sprejemanje ljubljanskih 
in jugoslovanskih oddaj, vsej 
Sloveniji pa italijanske oddaje 
in oddaje Evrovizije. 

• 
Lansko leto je dosegla jugo-

slovanska trgovska mornarica 
milijon brutoregistrskih ton tr-
govskega ladjevja. V začetku 
leta 1962 je imelo 23 pomor-
skih podjetij skupaj 367 ladij z 
836,916 brt in 28,469 potniški-
mi mesti. Predvojna jugoslo-
vanska trgovska mornarica je 
imela 146 ladij z več kot 50 brt 
oziroma vsega 230,000 brt, ta-
koj po vojni pa je od tega osta-
lo komaj 38 ladij s skupaj 
64,000 brt. Lani so jugoslovan-
ske ladje prepeljale 5,617,000 
ton domačega in 3,892,000 ton 
tujega blaga. 

Pred kratkim se je vršil v 
New Yorku kongres astrono-
mov in znanstvenikov, ki razi-
skujejo vsemirje. Na kongresu 
se je debatiralo med drugim, če 
žive razumna bitja še na ka-
kem drugem planetu. Zanimi-
vo je, da večina znanstvenikov 
sodi, da življenje obstoja na 
600,000,000 planetih, ki sestav-
ljajo rimsko cesto. 

Če bi investirali 10 miljard 
dolarjev v trideset letnem pro-

gramu, bi verjetno dosegli, da 
bi ujeli na radij o signale od teh 
razumnih bitij. Toda za medse-
bojno izmenjavo signalov bo po-
trebno verjetne tisoč let znan-
stvenega dela in raziskovanja. 

Rim: Alex Adžubei, urednik 
ruskega glasila Izvestja, je bil 
v mesecu marcu na obisku v 
Rimu. Bil je tudi pri sv. očetu. 
Ob tej priliki je izjavil, da se 

mu zdi koristno vzpostaviti di-
plomatske odnošanje med Va-
tikanom in Rusijo. 

Alex Adžubei je poročen s 
hčerko Hruščeva. 

»S L O V E N S K O MI S E L« 
izdaja Društvo Slovencev v Torontu v okvi-

ru »Slovenskega Sveta v Kanadi«. Naslov: 

618 Manning Ave., Toronto 4, Canada 
Tiska: St. Joseph Press, Toronto, Canada. 

Slovenski šport 
v Torontu 

Slovensko društvo, katero i-
ma največ mlade moči, je go-
tovo S.T.Z., saj imamo 40 vpi-
sanih naraščajnikov, članstvo 
pa je razdeljeno na 4 odseke: 
Telovadni, atletski, smučarski 
in lovski in nam daje skupno s 
prvimi blizu do 100 duš. 

Sami veste, da nimamo svo-
jega prostora, kjer naj bi imeli 
center za naš telesnovzgojni in 
narodni program, vendar ka-
kor vidite, dragi Slovenci, dru-
štvo se uspešno bori in živi. 

Telovadba se nadaljuje v 
Masarykovi dvorani od 8.30 do 
10 zvečer vsak četrtek. Treni-
ramo orodje in skupinsko vajo. 
Ženska vrsta je pričela z dvo-
višinsko bradljo. 

Člani in mladci kažejo naj-
več napredka, najmlajši pa naj-
več navdušenja in jih je vese-
lje gledati. 

21. marca začnemo s treningi 
za naraščaj v cerkveni dvorani 
na Manningu. Skušali bomo 
trenirati vsaj nekaj oroda, se-
veda le prenosljivega, katerega 
odstranimo ob koncu treninga. 

Prostor za odbojko je bil že 
od nekdaj pereč problem za na-
še odbojkaše. Samo nekaj ted-
nov v poletju prav gotovo ne 
zadostuje za kondicijo, katero 
mora športnik imeti, če hoče 
tekmovat. Brat Lino Podgornik 
je našel dvorano, katero vza-
memo v najem, kamor se je v 
nekaj treningih zbralo lepo šte-
vilo članov. 

Naš program za leto 1963. je 
sledeč: 

Ples 4. maja v cerkveni dvo-
rani na Manningu. 

Udeležna pri nastopu S.T.Z. 
Cleveland v juniju. 

Sodelovanje pri proslavi Sv. 
Cirila in Metoda na sloven-
skem letovišču 7. julija. 

Telovadne in atletske tekme 
3. avgusta na slovenskem leto-
višču. 

Sodelovanje pri Slovenskem 
Dnevu — 4. avgusta na slov. 
letovišču. 

Strelske tekme — 15. sep-
tembra v Bancroftu. 

Lov na muse — oktobra (Elk 
Lake). 

Lov na jelene — novembra 
(Bancroft). 

Bog živi! 


